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Momente istorice. 
Săptămâna aceasta va adăuga la istoria 

neamului românesc încă o pagină măreaţa, 
care va păstra pentru urmaşii noştri icoana 
vieţii noastre naţionale din vremurile de 
faţă. 

Sibiiuî, frumosul centru de cultură şi scau
nul supremelor organe ale bisericei noastre 
ortodoxe, ni va oferi în zilele ce urmează 
acel peisagiu sărbătoresc, care va reflecta ca 
o oglindă, întreaga noastră fiinţă culturală de 
astăzi, cu hărnicia ei pe terenul culturei na
ţionale, cu îndatoririle ei pioase faţă de 
oamenii mari ai neamului nostru, dar şi cu 
grelele păcate, care au încărcat sufletul toc
mai al acelor fruntaşi ai noş !ni, care au în 
mână conducerea destinelor sfintei noastre 
biserici. 

Pe lângă festivităţile ce se vor da cu pri
lejul adunărei generale a Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român, 
care se ţine în fiecare an, oaspeţii Sibiiului 
vor mai avea ocazia să asiste şi la desba-
terile congresului naţional bisericesc, care se 
întruneşte tot la trei ani odată în sesiune 
ordinară şi vor mai fi martori şi la frumoa
sele serbări delà Reşinari, unde se vor uni 
toate inimele româneşti, pentru a aduce pri
nosul lor de omagii şi pietate celei mai cu
rate imagini, care ne-a încălzit vr'odatl inima 
noastră, memoriei marelui arhiereu şi mitro
polit Andrei Baron de Şaguna. Noi, cei cari 
n'avem fericirea de a fi de faţa la aceasta 
serie de sărbători naţionale nu putem decât 
să călăuzim cu căldura şi sinceritatea inime-

lor noastre lucrările mari, ce se pregătesc 
pentru întărirea etnică a neamului nostru 
pe plaiurile ce şi le a hărăzit prin muncă, 
prin dorinţa de înaintare, şi prin iubirea de 
limbă, de neam şi de obiceiuri strămoşeşti. 

Faţă de zelul ce S Î depune în întinderea 
cât mai largă a activităţii celui mai vechiu 
aşezământ de cultură naţională a »Astrei« 
am avut cu fiecare ocazie cuvintele noastre 
de laudă. In fruntea acestei instituţiuni au 
stat totdeauna oameni, cari şi-au înţeles 
datorinţele, şi cu o abnegaţiune şi jertfă, 
care le face onoare, au putut să înjghebe 
măreaţa instituţie de astăzi care va fi pen
tru toate timpurile cea mai sinceră senti
nelă a înaintării noastre pe orice teren. 

Raportul general al comitetului central 
întăreşte şi mai mult aserţiunile noastre. 
Faţă cu ordonanţele otrăvitoare ale celui 
mai mare duşman, ce l a avut cultura noa
stră naţională — ale contelui Apponyi, Aso-
ciaţiunea s'a înarmat cu cele mai hotărîte 
prevederi. 

A înmulţit numărul despsrţămintelor ac
tive, care a crescut cu şapte faţă de anul 
1907; a deschis şi a încurajat cursurile de 
analfabeţi menite să lumineze mintea ţără
nimii adulte. S'au ţinut prelegeri poporale, 
şi s'au aranjat şezători literare Ia sate, în 
care preoţi cu inima curată şi învăţători 
harnici au dat sfaturi practice şi morale 
poporului. S'au întocmit expoziţii, de indu
strie casnică, de lucruri de mână, de vite. 
Supt supravegherea Asociaţiei a luat fiinţă 
şi o tovărăşie pentru asigurarea vitelor. 
S'a proiectat înfiinţarea altor douăzeci de 

despărţăminte nouă. Numărul agenturilor a 
crescut deţa 206 câte erau la sfârşitul anu
lui 1907 la 247. Bibliotecile poporale iarăşi 
s'au înmulţit cu 65 într'un singur an, şi 
s'a îmbogăţit cu volume noui cuprinsul lor, 
ceiace e o vie dovadă despre munca ce se 
depune în această direcţie. 

S'au încurajat de asemenea scrierile po
porale şi amăsurat mijloacelor de care dis
pune a căutat să editeze şi câteva volume 
de literatură poporală şi un Dicţionar al 
numirilor de localităţi româneşti — menite 
să dea hrana sufletească poporului nostru. 

O altă faptă măreaţă cu care să poate 
mândri Asociaţiunea este întreţinerea şcoalei 
de fetiţe. Ca şi î t trecut, aşa şi în anul a-
cesta şcoala de fete a crescut Ia sânul ei 
peste o sută de românce, care vor duce cu 
ele ori unde să vor sălăşlui curăţenia lim-
bei şi a culturei noastre româneşti. 

* 

Nu tot aceleaşi cuvinte de laudă la pu
tem adresa acelor înalte feţe bisericeşti, care 
în Joia ce vine vor avea să-şi dea seamă 
înaintea opiniei publice despre felul lor de 
a cârmui fiinţa bisericei noastre naţionale 
în decursul celor trei ani din urmă. 

Vremurile trecute au fost cât să poate de 
viforoase pentru dăinuirea existenţei noastre 
pe toate terenele — biserica şi şcoala noa
stră asaltate de detentorii puterei — şi nu
mai rezistenţei, — care mergea câteodată 
până Ia istovirea forţelor — a bravului no
stru popor, putem săi mulţumim, că deşi 
am fost greu încercaţi, n'am pierdut încă 
toate nădejdile, ce Ie mai nutrim. 

ГОГГА ZIARULUI »THIBUNA<, 

R e g ă s i r e ! 
S o n e t . 

Cu ochii blânzi, ce m'au robit odată 
Zadarnic cerci să te mai uiţi la mine, 
înveninatul farmec îl cunosc prea bine 
Şi degetele 'n van, pe liră strune cată! 

Nu 'ngenunchiez să mai cerşesc la tine 
îmbrăţişări de amor, ca altădată, 
O stea apusă visul meu te-arată, 
Tovarăş scump, din clipele senine! 

De lacrămi sau păreri de rău rial teamă 
Căci umbra ta ce piere 'n fundul zării 
Ca visul meu cu 'ncetul se destramă. 

M'am regăsit din ceasul depărtării 
Nu mă 'nfior /,.. 'Napol nu te mai chiamâ : 
Tremurătoru-mi glas te-a dat uitării. 

Adrian Gh. Lazariu. 

Gheorghe din Moldova. 
L-am zărit peniru întâia-oară în 1894, într'o 

redacţie din capitală. »Zärit« este cuvântul exact, 
căti dacă a intrat ir cetişor, timid, aproape stre-
curându-se, după o singura clipită şi-a luat vânt 
— ca să se facă nevăzut. Adusese volumul său 
de versuri, care tocmai apăruse, îl înmânase pri
mului redactor — şi atât. Evident, n u l împinsese 
dorinţa de reclamă, ci o simplă obligaţie de po
liteţă, pentru el o corvoadă plictisitoare, de care 
nu ştia cum să se scuture mai de grabă. 

Volumul a avut succes. A fost lăudat de toată 
lumea şi de Anton Bacalbaşa. Accentuez detaliul, 
care constituie aproape o antiteză, nu pentrucă 
Anton Bacalbaşa ar fi fost o autoritate în critica 
literara, ci pentrucă slăvirea nu intra în genul 
acestui răzvrătit, pe care o vervă diabolică îl îm
pingea mai mult la atac. De aceea puţini au avut 
partea să fie lăudaţi de dânsul, iar când lucrul 
se întâmpla, stârnea senzaţie şi publicul de pe 
atuncea îşi zicea că trebuie să se fi produs ceva 
deosebit. 

După câţi-va ani, aflându-mă la Botoşani, am 
petrecut o seară de Crăciun Ia d. senator Dr. 
Bucşenescu, unde fusesem învitat împreună cu 
d. Alex. Şmelţ, actualul deputat, care pe atunci, 
cu toată lipsa-i de mijloace, era un pasionat pro
tector al literelor: el a scos din uitare şi a făcut 
să se tipărească în volum scrierile nefericitului 
poet Ioan Păun. Nu m'am mirat deci când într'o 
casă frequentată de Şmelţ am găsit şi pe Oh 
din Moldova. De altfel îi uneau pe toţi trei — 
pe amfitrion şi pe cei doi musafiri, citaţi — şi 

legăturile politice, fiind cu toţii liberali, iar Gh. 
din Moldova ocupând şi funcţia politică de di
rector al prefecturii de judeţ. Prefect era un alt 
scriitor: Oh. Morţun-Sirius, aslăzi mort — şi 
uitat. 

In seara aceea Gh. din Moldova a făcut, cum 
zice francezul, ^cheltuielile conversaţiei*. Toate 
sforţările dlui Dr. Bucşenescu de a ne povesti 
amintiri din viaţa-i de student berlinez au rămas 
zadarnice. Gheorghe din Moldova a vorbit tot 
timpul — şi tot timpul ceialalţi au rîs. Era foarte 
spiritual şi foarte vioiu; iar vioiciunea i intelec
tuală părea una cu vioiciunea fizică: n'avea astâm
păr, umbJa de colo-colo prin odaie şi din această 
atitudine ca şi din fondul celor ce spunea, ve
deai bine că ăsta nu e un om care să vorbească 
pentru a petrece şi a ne face şl pe noi să pe
trecem. Era frământat de multe gânduri şi multe 
sentimente şi hazul lui nu era t. ici banal, nici în
tâmplător, ci era un reflex al revoltei sufleteşti. 
Râdea ca să nu plângă; de aceea dădea învelişul 
uşurel şi epigramatic observaţiilor în realitate pro
funde pe cari Ie făcea asupra lucrurilor celor mai 
serioase. 

Mie mi-s'a părut atunci c'am prins perfect le
gătura dintre omul de societate pe care-1 apro
piam pentru intâia oară şi poetul pe care-1 citi
sem de atâtea ori : amândoi făceau haz de năcaz. 
Năcaz izvorât nu din propriile lui năcazuri. Su
fletul era o împletire de optimizm şi pesimizm — 
pentrucă era eminescian, ar zice unii, căci era din 
generaţia lui Stavri şi a lui O. Carp, veniţi ime
diat după Vlahuţă; aşi zice însă că de aceea, 
pentrucă aşa ii era sufletul, a fost eminescian, 
căci în definitiv Eminescu de ce a fost pesimist, 
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Cu toate acestea loviturile ce ne-au ajuns 
au fost destul de dureroase, şi le am sim
ţit cu atât mai mult, cu cât aceia care tre
buiau să le pareze le-au întărîtat şi mai 
mult împortrivă ne. Bătrânul cap al biseri
cei noastre ortodoxe, pentru care ar fi fost 
o glorie să-şi poarte bătrâneţele în curăţe
nia aceea sfântă, a sufletului şi a faptelor, 
căreia să i-se închine un neam întreg de 
oameni, bătrânul acesta înaintea căruia — 
si vede — că nu s'au deschis nici-odată 
paginile măreţe ale trecutului nostru dătător 
de pilde mari — acest moşneag, care până 
mai iefi alaltăieri avea dreptul la recuno
ştinţa noastră — şi a plecat urechea la 
cele mai înjositoare ispite şi în loc de paz
nic inimos al comorilor noastre cele mai 
sfinte, ni-se înfăţişează astăzi în haina urîtă 
a celui mai din urmă trădător. 

Organul oficios al bisericei ortodoxe — 
» Telegraful Roman« care a condus decenii 
de-a rândul preceptele marelui Şaguna şi a 
cărui întreagă conducere, — cum zicea acesta 
în petiţia cătră guvern pentru autorizarea 
înfiinţărei acestei gazete — este îndreptată 
spre înaintarea şi folosul poporului român 
înapoiat culturaliceşte a ajuns astăzi, în epoca 
de tristă amintire a coaliţiei să-şi îndrepte 
ascuţişul tocmai împotriva intereselor noastre, 
supt paza chiar a şefului bisericei noastre. 

Tot I. P. S. Sa are cel mai condamna
bil amestec în alegerea nenorocită din Ca
ransebeş. 

Dar exemplul dat de sus îşi are imita
tori şi în substraturile societăţii noastre. 
Astfel am văzut cum un prelat român îşi 
poartă mitra la serbările cele mai duşmane 
fiinţei noastre etnice şi culturale, acolo unde 
înşişi participanţii oficioşi ai acestei sărbări 
îi strigau în urechi, că nu e locul unui 
episcop >valah«. 

In faţa acestor dureroase înconştiinţi, ne 
ridicăm glasul nostru, unit cu rugămin
ţile întregei suflări româneşti, ca membrii 
congresului bisericesc să pună stavilă pote
cilor greşite pe care au apucat prelaţii no
ştri şi să arate acelora cari ne pândesc 
» « ! U . " , " " , " M , M " ™ , " W * " " " ' ' * " * M * , l * ' " g g 

cu tot fondu i optimist incontestabil, — şi de ce 
a prins Eminescu In sufletele unei generaţii în
tregi? Această importantă problema socială n'a 
fost rezolvită încă, dar până acum singura în
drumare spre rezolvirea ei o găsim tot în stu-
dii'e dlui Gherea: In studiul asupra lui Eminescu, 
in cel asupra lui Vlahuţă, în » Cauzele pesimizmu-
Iui«, în >Artiştii proletari culţi* şl altele. 

...Şi din seara aceea multă vreme nu l'am mal vă
zut pe Gh.din Moldova şi aproape n 'am mai auzit 
despre el. Mie îmi rămăsese în minte aşa cum îl 
văzusem. Se pare că nici n'a prea scris de atunci 
căci rar îl mai găseai in paginile unei reviste. Au 
fost crize literare, au fost şi k vremuri de campa
nie, dar el rămânea, ca atâţia alţii, în rezerva lui 
de veteran, la o vârstă când ar fi trebuit să se 
înfăţişeze în plină maturitate a talentului. Şi era 
păcat, nu numai pentru că se pierdea un talent, 
dar pentru că se pierdea un gen, genul lui, pro
fund şi toiuşl uşor, trist în fond şi epigramatic 
în formă, formă epigramatică cu care mai mult 
se rănea pe sine decât pe alţii. 

A fost comparat cu Helne. Insă nici de astă 
dată nu poate fi vorba de simplă imitaţie, pen
trucă Gheorghe din Moldova, deşi de origine 
străină, după cum îl arată şi numele — Kernbach 
— scria limba cea mai românească şi simţirile 
ce exprima păreau simţiri specific româneşti. 
Născut la Botoşani, unde şi-a făcut primele stu
dii, trăit apoi ia Iaşi şi aiurea, fie spre a-şi ter
mina studiile, fie spre a se lăsa tîrît în vultoarea 
luptei pentru vleaţă, nu cred ca să fi stat vre-o 
dată la ţară, mai puţin incă să fi avut contact 
Intim cu sufletul ţărânimei. Şi totuşi, ce înrudire, 
In poeziile Iui, cu poezia populară ! 

orice mişcare, ca turma noastră românească 
dispune de sute şi mii de alţi păstori, cin
stiţi cu dragoste de neam şi de ţară, cari 
sunt gata să se jertfească oricând pentru 
binele nistru obştesc. 

Faptele măreţe ale marelui Andrei vor 
trebui să călăuzească lucrările salvatoare, 
la care se vor angaja sfetnici credincioşi ai 
neamului nostru în congresul de Joi. 

Să nu uite aceştia, că va cădea greu 
blăstămul asupra capului acelora, cari se vor 
abate delà calea datorinţei. 

Convenţ ia comercială a u s t r o - r o 
mână . Ziarele cehe anunţă că deputaţii 
cehi vor reîncepe obstrucţia cu ocaziunea 
deschiderei Rei hsrcth-ului, care va avea Ioc 
la 20 Octomvrie st. n. Chiar în prima 
şedinţă se va depune o serie de moţiuni 
urgent**. 

E de prevăzut că obstrucţia cehilor va 
atrage după sine dizolvarea parlamentului, 
astfel că convenţia comerciala cu România 
iar va deveni nesigură. Dacă parlamentul 
va fi dizolvat, convenţia cu România nu 
se va mai p;,tea încheia în anul acesta. 

* 
l ub i l eu l t r ip le i a l i an ţ e . »Rathaus Corres-

pondenz* anunţă, că primarul Vienei, d. Lueger, 
a adresat cavalerului de Schiessl, şeful cancela-
rlei de cabinet, scrisoarea următoare: Consiliul 
comunal al capitalei imperiale Viena, în şedinţa 
sa delà 8 Octomvrie şi-a adus aminte de ziua, 
în care s'au împlinit 30 de ani deia încheierea 
alianţei cu Germania. Poporaţia Vienei nutreşte 
convingerea, că alianţa, delà întemeierea ei şi până 
astăzi, a fost o institut une binecuvântată şi că 
ea, mai cu seamă în timpul din urmă, a făcut 
cu putinţă să se evite războiul. Pătrunşi de 
convingerea asia, consiliul comunal, vine astăzi 
în faţa tronului ca să tălmăcească Majestăţl Sale 
împăratului Francis losif I omagiile sale pl ne de 
supunere. Dumnezeu să binecuvinte şi să apere 
pe domnitorul nostru iub't şi să reverse asupra 
patriei noastre darul său, ca alianţa să poată 
dăinui pentru totdeuna. 

* 
C o n v o c a r e a R e i c h s r a t h u lu i . »Wiener Zei

t ungé monitorul oficial tl Austriei, publică auto
graful împărătesc, care convoacă camera austriacă 

Iaiă, de pildă, două strofe, din nefericire sin
gurele pe cari mi-le amintesc în întregime: 

Liliano, Liliano 
De ce duşmană să mi fii ? 
Doar tîngim de aceeaşi boală 
Şi pricina — Dinu n i i : 

Tu de dragul lui te mistui, — 
Mie foc mi-i de urît! 
Tu ai vrea sâ 1 strângi în braţe, — 
Eu aşi vrea să 1 strâng de gât ! 

Cred că e de prisos să insist asupra însuşiri
lor acestor strofe, atât de concentate, în care se 
redă un atât de puternic conflict sufletesc, într'o 
formă atât {de ironică — şl atât de românească. 
Rafinaţii le vor găsi poate cam Irutale, dar mi 
se pare că brutalitatea e numai aparentă şi în tot 
cazul necesară pentru desăvârşirea contrastului. 

..Odată cu apariţia »Vieţii JRomâneşti* reîntră 
şi Gh. din Moldova în viaţa literară, când are 
prilejul să se d stingă şi ca prozator. Generaţiile 
noui de cetitori nu-1 cunoşteau, dar cele vechi 
l'au recunoscut. Era acelaş, cu toate că nu prea 
acelaşi. Făcea şi acuma »haz de năcaz* ; dar 
dacă odinioară hazul precumpănea, de astă dată 
se părea că precumpăneşte năcazul. 

Nu ştiu in ce epocă a publicat următoarele ver
suri pe cari le reproduce acum Opinia : 

In sat la noi e vinul bun 
De pâne gem cele pătule, 
In sat la noi pu ţ ne griji, 
Iar fete sunt destule. 
In sat la noi de-o samă-s foţi: 
Răzeşi din neam în neamul lor; 

pe 20 Octomvrie. Guvernul desvoltă maximul 
de străduinţi pentru aplanarea, până la acest ter
min, a luptelor dintre cehi şi germani. 

* 

R e f o r m a e l e c t o r a l ă în B u c o v i n a . Comi
tetul permanent pentru reforma legei electorale 
pentru parlamentul provincial şi a terminat acţiu
nea sa şi parlamentul va fi convocat la 15 Noem-
vrie ca să hotărască asupra nouei reforme elec
torale. După noua reformă vor face parte din 
parlamentul provincial 63 de membri : 23 români, 
17 ruteni, 9 evrei, 8 germeni şi 6 poloni. Evrei 
vor interveni pe lângă guvern pentru ca evreii şi 
germanii să fie aleşi î i acelaş grup. 

* 

Situaţia politică în Austria. Neînţelegerile din
tre germani şi cehi se refrfng asupra imperiului în
treg şi aceeaşi soartă, ce a avut-o dieta Boemiei, o 
va avea cu siguritate şi parlamentul, căci raportu
rile dintre blocul slav şi german sunt cît se poate de 
încordate. Toate stăruinţele guvernului şi a marilor 
proprietari conservativi de a aduce o înţelegere între 
aceste două naţiuni sunt pînă în prezent fără orişice 
rezultat şi economia naţională a imperiului, care are 
cea mai urgentă lipsă de a fi sprijinită de legislatură, 
sufere atît de mult, încît e pe cale să deie faliment. 
Administraţia dispune numai de cassierii deşerte, pro-
vinţele stau mai toate înaintea unei catastrofe finan-
tiare, bilanţul comerciului se cufundă în valurile im
portului, popoarele cer pîne şi lucru, şi cu toată mi
zeria asta, parlamentul, respective conducătorii diferi
telor partide slave din parlament se ocupă cu planuri 
de obstrucţiune. 

In cercurile parlamentare serioase e mare temere, 
că actuala stare nu poate dăinui mult, fără ca coroana 
şi sfetnicii să nu fie siliţi să caute toate mijloacele de 
a afla o scăpare. Şi astfel suntem pe cale spre cel 
mai perfect absolutism. Faţă de situaţia destrăbălată 
de astăzi, rar se va afla cineva, care să regrete poate 
introducerea unui absolutism cuminte şi moderat, căci 
numai aceasta ar fi în stare să aducă o schimbare 
spre bine. Şi aceasta o reclamă situaţia cu atit mai 
imperios, cu cît şi situaţia din Ungaria e încă mai 
tristă, unde partidul independent, —dupăcum îi zice 
chiar numele — tinde la o independenţă, care să nu 
mai aibă cu Austria nimica comun, decît dinastia. 
Ziarele germanilor în frunte cu «Reichspost», conştit 
de urmările triste, ce le-ar putea cauza neînţelegerile 
între naţionalităţi, fac apeluri călduroase la adresa 
tuturor parlamentarilor, ca să lase toate certele la o 
parte şi să se pună la muncă pentru a salva situata 
imperiului. 

C o n s t i t u ţ i a Bosn i e i . Din Viena ni-se a» 
nuntă : Baronul de Burian, ministrul comun de 
finanţe s'a prezintat Sâmbătă în audienţă împi-
râtului, ca să raporteze asupra proiectului de con
stituţie ce se va da Bosniei. 

In sat la noi vreau să trăiesc, 
La noi în sat să mor. 

Este însă puţin probabil ca aceste versuri si 
fi fost scrise în vremea din urmă. După răscoa
lele din 1907, la a căror potolire a luat partes 
Gh. din Moldova — întâi ca director de prefec
tură şi pe urmă ca prefect - el n'ar mai fi pu
tut avea aceste sentimente. 

L-am revăzut anul trecut, la Iaşi, unde am avu! 
prilejul să fiu mai multă vreme în apropierea lui, 
Nu mai era de loc omul de altădată. Foarte im- \ 
bătrânit, foarte tăcut, având înfăţişarea unui oi» 
suferind. Se plângea de indispoziţii. Şi nu-1 pu
team înţelege: căci dacă era bolnav, mă întrebam 
cum de poate munci ; iar de muncit muncea firi 
întrerupere, la prefectură şi Ia redacţie. După obi
ceiurile noastre părea foarte comic să vezi ш ; 
prefect de judeţ făcând corecturi sau cercetând 
lista abonaţilor. Şi e delà sine înţeles că numi 
dragostea îl împingea la muncă, acum câni 
ajunsese în fine, când meritele lui ca magistral, 
prefect, etc. îl impuseseră şi nu avea să se mii 
teamă de mizeriile cari i a u fost adesea partea ti
nereţii, ba pentrucă nu era »de-ai nostri«, I» 
pentrucă nu era nici >de-ai lor*. 

Ca prefect a desvoltat o activitate pe atâldt 
rodnică pe cât de tăcută. Şi a făcut ceva mii 
mult, ceeace nici un prefect nu făcuse înci.i 
stat departe de o ice politică militantă, făcând din 
administraţia sa ceeace Vasile Lascar înţelege \ 
printr'o a doua magistraturi, dar ceeace în reai 
täte a fost întâia şi singura adevărată magistri 
tură. E ceva, ca la Iaşi, cel mai important centr 
politic, unde patru partide, într'o grozavă sforţtr 
de renovate şi cucerire, îşi dau o luptă din cek, 

ş 
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Slovacii şi „moderaţii" româa 
— Interview cu deputa tu l Milan 

Hodza . — 
Viena, 10 Octomvrie. 

Deputatul slovac Milan Hodza, sosind astăzi 
în Viena, am profitat de ocaziune s ă i cer pă
rerea asupra aşa zişilor » moderaţi* români. Am 
crezut că va interesa de aproape pe cititorii no-
şri să afle ce crede unul din cei mai de seamă 
conducători ai slovacilor despre tendinţele ară
tate în ultimul timp de domnul Babeş şl ci
racii săi. ^ 3*-

D. Hodza îmi spune : 
înfiinţarea unui partid moderat român, presu

punând că îucercarea Iui Babeş ar reuşi ceeace 
de altfei nici el însuşi nu crede, nu are analogie 
la noi, slovacii. La noi nu există astfel de în
cercări. Noi avem destui trădători de neam, dar 
aceştia cel puţin se declară în public drept ma
ghiari, toată lumea îi ştie de renegaţi şi ca atare 
nici nu se pot apropia de poporul nostru. Situa
ţia noastră este în această privinţă mult mai 
bună. La noi se face politica cu cărţii e pe 
faţă. Ori eşti naţionalist slovac, ori eşti maghia 
ron declarat. 

Babeş nu face parte însă din nici una din 
aceste categorii. El face pe de o parte o politică 
favorabilă claselor stăpânifoare pe de alta se dă 
Insă drept bun român şi susţine că tinde spre 
bine/e poporului român şi nu spre aceia acelui 
maghiar. Prin aceasta e în stare să provoace 
confuzie şi să dea pretext şovăitorilor şi celor 
slabi de înger de a ş i trăda naţiunea. Cum am 
spus, din fericire, până acuma noi am fost lip
siţi de asemenea specimene. 

Aceasta nu însemnează însă că pe noi ten
dinţele moderaţilor români ne Iasă indiferenţi. 
Din contra, le urmărim cu mare atenţiune şi sun
tem încântaţi că ele prezintă până acuma aşa de 
puţine şanse de succes. 

Modul unanim cu care întreaga naţiune ro
mână a condamnat încercarea dlui Babeş n e a 
umplut de bucurie. De altfel nici nn ne aşteptam 
la altceva, cunoscând energia şi focul cu care 
poporul român luptă pentru drepturile sale în 
ţara noastră. 

Interesul acesta al nostru pentru cheslia par
tidului moderat român a fost deşteptat din două 
motive. Unul este direct}; deoarece noi, naţie»*, 
naliştii slovaci, ducem aceiaşi luptă ca şi românii 
şi facem parte în parlament din acelaş partid, 

mai crâncene, administraţia să treacă prin atâtea 
alegeri fără a fi prilejit o protestare. Cazul 
e unic. 

Dar mâine Gheorghe din Moldova va fi şi 
el uitat. Liviu. 

Voia mea din urma. 
Nici clopote să-ml tragă, 
Nici popii să-mi citească, 
Nici Jete mari pe droagă 
Nu vreau să mă bocească 

Nici lutul să mă 'nghită 
Cuprins în patru scânduri 
In viermi ca să-mi prefacă 
Din tivdă-a mele gânduri. 

Ci hoitul aruncaţl-ml 
Pe-un mare rug păgân 
Ca petrecut prin flăcări 
Cenuşe să rămân 

Şi n grijă adunate 
Acelea câte\am fost, 
într'un ulcior de oale 
Să-şi afle adăpost 

Şl astfel el să fie 
Iubitei mele dus. 
La capu-i să mă ţie 
Pe o poliţă de sus. 

De unde tot pândind-o 
Spre faptul dimineţei, — 
Să-mi tremure cenuşa 
De farmecul vleţeu 

Gheorghe din Moldova. 

este deci în interesul nostru ca aliaţii noştri să 
fie cât mai tari. Dacă românii ar slăbi prin di
viziunea în două partide, cari, fára îndoială, s'ar 
combate de moarte, ceeace înseamnă că şi ar 
cheltui cea mai mare parte a energiei lor Ы 
lupte intestine, în loc să o cheltuiască în luptă 
contra duş-r anului comun, atunci şi întregul pzr-b 
tid al naţionalităţilor s'ar resimţi de această slă
bire. Şi noi nu suntem acuma în situaţie să pu
tem privi cu nepăsare orice slăbi-e, cât de mică 
ar fi ea. 

Ungaria se afiă în momentul de faţă Ia o răs
pântie importantă a drumului ei politic. Criza 
de astăzi nu este o simplă criză ministerială, cStm 
se vede atât de des în orice ţară, ci este înce
putul marei crize a dualismului şi a parlamentu
lui de clasă unguresc, care după o stăpânire de 
40 de ani, s'a arătat incapabil să asigure ţării o 
desvoltare economică liniştită şi o relaţie sta
bilă cu dinastia. 

Oligarhia maghiară, care de patru decenii a 
ameţit capul poporului sau cu minciuna şovi-
nistă, vede că a sosit momentul când nu-1 mai 
poate satisface, şi de frică să nu p ardă poziţia 
pe care o are, îşi dă toate silinţele să capete nouă 
concesii aşa zise »na}iojjile«. Că unii pretind 
cencesiile pe teren economic şi aljii pe teren 
müjjju-, e indiferent. CfiŞsf a orincipală e că le 
trebue concesii ca să se menţie cât de puţin încă 
Ia puter». C o ţ o ^ a însă n u i dispusă să acorde 
nici un fel de concesii. 

Prin urmare acuma este momentul cel mai po
trivit să ne dăm silinţele ca să tragem folosul 
cel mai soare din acest conflict. Şi tocmai acuma, 
d. Babeş vine cu ideia partidului său! 

Se înţelege deci uşor de ce nu putem rămâ
nea reci la sforţările sale disperate. 

Dar mai este o lăture a chestiei, care face cu 
atât mai odioasă apariţia dlui Babeş în politică. 
Este tendinţa partidului propus de d sa relativ la 
politica generală a imperiului. 

Noi, naţionalităţile din Ungaria, avem cel mai 
mare interes ca monarchia austro-ungară să fie 
puternică, ca politica »mare« ce face ea, să aibă 
cât mai mari succese. Numai aşa e posibil ca 
» Viena/ să puie frâu tendinţelor oligarhilor ma-
gKÎfrTşi s ă i ţie din scurt când întrec limitele 
cuvenite. 

Românii au în această privinţă o situaţie foarte 
uşoară. Strânsele legaturi ce există între Viena 
şi Bucureşti face pe românii din Ungaria să aibă 
aceiaşi politică ca şi fraţii lor din ţară. Vizita pe 
care arh ducele Francise Ferdinand a făcut o Ia 
Sinaia, a fost o nouă dovadă pentru aceasta. Noi, 
sfaTTî din Ungaria, am salutat cu multă bucurie 
această vizită, care însemna o nouă întărire a 
monarchiei. 

Este însă evident că dacă noi privim cu bu
curie orice întărire a »Vienei«, oligarhia maghiară, 
din contră, are tendinţe opuse monarchiei. Slă
birea monarchiei este scopul final la care tinde 
dânsa. 

in acesta împrejurări, faptul că apar tendinţe 
aşa zise moderate, trebuie să provoace critica cea 
mai aspră, căci aceste tendinţe vor avea de re
zultat, direct întărirea stăpânirei de clasă a şovi-
niştilor maghiari şi astfel indirect, conştient ori 
nu, slăbirea acelor tendinţe politice cari urmăresc 
menţinerea de relaţii bune între monarchia au-
stro-ungafă şi Rjmânia. Căci o monarchie austro-
ungară nu ne este numai nouă necesară, ci şi Ro
mâniei, şi doar nu putem recunosşte de prieteni, 
pe prietenii duşmanilor noştri; de aceea ne sur
prinde dureros faptul că tocmai în momentul 
când alianţa dintre »Viena« şi românii din Un 
garia s'a întins până Ia Bucureşti, tocmai în acest 
moment se ivesc tendinţe contrare acestei alianţe, 
căci numai astfel de tendinţe poate avea un 
partid care cere independenţa desăvârşită a Un
gariei. 

De aceea nu-i decât o ornamentare fără nici o 
valoare, când d. Babeş trece în programul său 
punctul (^înţelegerea cu România şi realizarea 
unui acord între România şi Ungaria«. Că acest 
punct se contrazice însuşi tot aşa de mult ca şi 
restul programului, e altceva. Ungaria nu se poate 
înţelege cu un stat străin, iar Austro-Ungaria e 
deja înţeleasă cu România. 

Dar aceste discuţii au numai o importanţă aca
demic?. Cu toate sforţările sale, d. Babeş nu va 
reuşi să-şi facă partid. 

Aceasta o vede şi el acuma, de altfel, nici nu 
m'aş fi aşteptat la altceva. Poporul român a dat 
în totdeauna dovadă de prea mult simţ politic, 
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pentru a se lăsa atras în cursă de un Babeş. 
Nu trebuie să se uite un singur moment că 

politica naţionalităţilor din Ungaria se înte
meiază pe două baze de o potrivă de esenţiale: 
dezideratele naţionale şi cele democratice. Ba, 
aceste din^nrmă sunt chiar mai îrrTp"6rtante decât 
cele dintâi de oarece supt un regim de oligarhie 
sălbatică, ca cel de azi, nici o viaţă civilizată nu 
este posibilă nici viaţa naţională, chiar dacă în 
aparenţă s'ar da concesii naţionale. Prin urmare 
este absurd progrsmul moderaţilor chiar şi în punc
tele curat naţionale pe cari Ie afişează, prin în
suşi faptul că sprijină pe cei mai sălbatici dintre 
oligarhi. 

Concluzie : supt nici un cuvânt o acţiune ca a 
dlui Emil Babeş nu poate fi aprobată. 

Scrisoare din Paris. 
Doi s i n u c i g a ş i . 

Tocmai mă gândeam cum să-mi încep scrisoa
rea de azi, când, ochii îmi căzură pe o informa
ţie de gazetă: 

»Un om în vârstă de cincizeci de ani, îmbrăcat 
cu o oarecare eleganţă se aşeză ieri pe o bancă 
din ayenue de Paris, din Versailles. Deodată, el 
scoase un revolver din buzunar şi şi sbură cre
ierii... 

» Comisarul de poliţie, prevenit îndată, ordonă 
transportarea cadavrului la morgă. Intr'unul din 
buzunarele disperatului, se găsi un bilet pe care 
scria : 

«înştiinţare pentru celibatari. Insuraţi-vă cât mai 
e vreme, dacă vreţi să nu sfârşiţi ca mine, îmbă-
tranind«. 

Gazetarul e om nemilos. Mi-am zis îndată;: 
«Binecuvântat să fie acest necunoscut care s'a 
sinucis ca să mi d e a prilej de un articol«. Şi 
fraze uşoare începură să mi alunece din peniţă : 

»Insuraţi-vă, dacă nu, o să vă sinucideţi într'o 
zi pe o bancă de pe Avenue Paris, din Versail
les. Otrăvit de bucătăria birturilor, desgustat de 
umezeala rufăriilor din hoteluri, întristat de veş
nica partidă de domino, într'un colţ de cafenea 
celibatarul îmbătrânit regreta, dacă nu piciorul 
înţepenit, cel puţin ,'vremea pierdută. Şi nimeni 
nu-1 plânge: toţi îi batjocoresc apucăturile, ticu
rile etc«... 

N u v e l e l e Iul G o r u n . 
Mă gândeam la nuvela lui Ion Gorun, despre 

omul acela pe care-1 apucau zorile în fiecare zi, 
la cafenea, şi ridicându-se, murmura trist: 

— Iar s'a făcut trei dimineaţa ! 
Şi printr'o curioasă asociaţie de ide', îmi ve

nise în gând să scriu un articol entuziast pentru 
frumoasele nuvele ale domnului Ion Gorun. Din 
întâmplare, ochii îmi căzură pe o altă informaţie 
de gazetă: 

»DI R.„ Adrien, funcţionar de asigurări s'a 
spânzurat ieri în apartamentul său «lin avenue 
Dumesnil. 

Pa masă era o scrisoare adresată comisarului 
de poliţie. Ea conţine aceste câteva cuvinte: 

»Iţi cer de o mie de ori iertare că te-am de
ranjat într'atâta. D^r nu puteam să mai rabd 
multă vreme viaţa pe care mi-o făcea nevastă-mea. 
Aceasta furie e vir.ovată de moartea mea. Ah, ce 
fericit eram ca băiat !« 

...Şi iată cum m'am convins ce greu e azi să 
ai o părere, şi iată de ce n'am mai scris articolul 
despre Gorun, autorul nuvelei cu omul neîn
surat, care apucă zorile în fiecare zi, murmurând 
cu tristeţă; 

— Iar s'a făcut trei !.. 

O c ă l ă t o r i e cu b a l o n u l . 
Dacă vi-s'o întâmpla să găsiţi un balon scăpat, 

trimiteţi-1 încoa. E balonul franţuzesc Ile-de-
France al lui Alfred Leblanc. Plecat acum câteva 
zile din Zurich, împreună cu Delebecque, Leb
lanc a plutit întâi pe lângă pământ. 

»Am recunoscut Rinul — povesteşte el, apoi 
Münchenül. In momentul acela, fiindcă ploua, 
ne ridicarăm ca să trecem deasupra norilor. 
Noaptea trecu aşa ş'aşa... Dimineaţa, după un 
rău echilibru al balonului, nu ştiu de ce, ne gân
dirăm să coborîm. Eram Ia şase mii de metri 
înălţime. Dând drumul puţin aierului, coborîrăm 
câteva mii de metri. Dedesupt, pământul era 
muntos, şi nu puteam să ne coborâm fără pri
mejdie. Am ţintit o livadă în vârful unei coline, 
unde ar fi fost mai bine de oprit. Dar când să 
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dau drumul supapei, o crăpătură largă se făcu'n 
balon, gazul începu să iasă repede. Vântul vio
lent ne aruncă iar pe munte. Dar nu eram încă 
la sfârşitul tutulor necazurilor. Balonul, dus de 
vânt începu să ne poarte când peste o prăpastie 
al cărei fund nu-1 putem vedea, când deasupra 
pământului. Pericolul acesta nu putea ţine până 
la infinit. Căufarăm momentul când nu treceam 
peste vr'o prăpastie, ca să sărim din balon. Ba
lonul ne imită şi el. sărind puţin şi dispăru, du-
cându-ne hainele, ghetele, proviziile, tot... Ne-am 
pomenit pe pământ, in cămaşă, în ciorapi, parcă 
am fi căzut din lună. 

Unde eram? — lată întrebarea. Nişte ţărani 
cari ne văzuseră sburând, fără să ne dea ajutor 
ne priveau cu teamă, se apropiau sfioşi. Unul 
din ei — probabil un delegat — veni să ne pi
păie capul şl coastele. Par'c'am fi căzut într'un 
trib de antropofagi, aşa era!... 

Bâlbăirăm ceva în nemţeşte. Nici un răspuns. 
Tovarăşii săi se apropiau din ce în ce. Ei râdeau 
ca proştii: îi înveselea, parese, Delebeque, c^re 
era numai In ismene. 

— Hai s'o ştergem de aici !... îi spusei tova
răşului de drum. O luăm dealungul văii şi fára 
îndoială c'o să găsim vr'un sat. 

Intrarea într'o bucată de ţară unde ajunserăm 
după câţiva chilometri de mers, fără senzaţie 
enormă. Un ungur — fiindcă abia atunci văzu
răm că suntem în Ungaria, în Carpaţi, —" ştia 
puţin nemţeşte. El ne arătă staţia Also-Kubln, de 
un^e luarăm trenul pentru Budapesta. 

Balonul, dumnezeu ştie pe unde-o fi...« 
Balonul s'o fi dus să vorbească cn Babeş de 

spre partidul moderaţilor probabil... Tristan. 

Din Străinătate, 
Călător ia Ţaru lu i în Italia. Peter

sburg, 11 Octomvrie. Călătoria ţarului în 
Italia s'a fixat definitiv pe 19 Octomvrie. 
El va fi însoţit de ţarevna. Va atinge în 
călătoria lui punctele Odessa, Alexandrova, 
München. Planul călătoriei pe mare s'a a-
bandonat, deoarece ţarul nu voieşte să vizi
teze Grecia. In Italia ţarul va sta trei zile 
numai şi se va înapoia apoi urmând acelaşi 
intinerar. 

Anglia, Franţa , Italia, Belgia fi El
veţia con t ra poliţiei secrete Ruse. Re
prezentanţii diplomatici ai Italiei, Franţiei, 
Belgiei, Angliei şi Elveţiei, au comunicat gu
vernelor lor că nu permite să se înfiinţeze 
agenţii ale poliţiei secrete ruse în statele res
pective. Totodată au comunicat, că poliţiştii 
secreţi ruşi vor fi expulzaţi. 

* 

D e m i s i a min i s t ru lu i d e r ă z b o l u al Sâ rb i e l . 
»Budapesti Hirlap« află din Semlin că ministrul 
de războiu al Serbiei, care a întreprins o inspecţie 
prin ţară, a avut un acces de aplopexle, rămânând 
paralizat pe partea stângă a corpului. Dânsul a 
fost nevoit să demisioneze. 

Toată lumea regretă retragerea ministrului Ziv-
covici, care devenise foarte popular, graţie energiei 
sale şi a seriozităţei cu care se apucase să reor
ganizeze armata. 

* 

Ofiţerii ruşi în România . Un 
grup de ofiţeri ruşi au sosit la Sulina, ve
nind cu vaporul »Hiric« delà Odessa. 

Alaltăieri ofiţerii au plecat la Oalaţi, unde 
h u fost primiţi de dd. Iliescu, şeful statului 

m a 'or al corpului al doilea de armată, gene
ralul Warthiade şi colonelul Cocorăscu. Ofi-
î p i - î ; o» vizitat mai multe localităţi şi dife-
rite insíitu 1 , u m a l e * a r e K 

Scrisoare din România. 
Pericolul o raşe lor . 

Caracal, 26 Septemvrie v. 
Ceeace este chestia ţărănească pentru populaţia 

rurală din România, este chestia naţională pentru 
oraşele ţării româneşti, una ca şi cealaltă tot atât 
de importante pentru existenţa şi progresul nea
mului românesc. 

In chestiunea ţărănească actualul guvern animat 
de cele mai bune intenţiuni pentru ţară, a făcut 
o serie de reforme, cu scopul de a rezolva cel 
puţin în parte chestia agrară. 

Cu această ocazie, guvernul a creat un com
plex de funcţionari, cu cari a invadat satele — 
funcţionari destinaţi a contribui la regenerarea 
vieţii şi traiului comunelor noastre. 

Din nenorocire, — parte din aceste elemente 
nefiind pe de o parte destul de pregătite; iar pe 
de altă parte într'o tristă situaţiune materială, în 
loc de elemente de ordine, îndrumare sănătoasă 
şi educaţiune socială, au devenit instrumente de 
tiranizare şi apăsare a satelor. 

In adevăr, la ce te poţi aştepta delà jandarm, 
agent sanitar, moaşă, piker, secretar de plasă, 
agent veterinar, a căror leafă variază delà 3 0 - 6 0 
lei, toţi străini de sat şi în majoritate familişti ?!? 
De sigur, la nimic alt bun, decât la grija şi inte
resul ce îi preocupă de aş procura cele necesare 
traiului, îmbrăcăminte, locuinţei etc. 

Pot ei să trăiască şi încă în mod demn, spre 
a fi exemplul satelor — reducându-se la unica 
lor leafă!?... 

Cred că ar fi extraordinar, să pretinzi unei 
familii cu 4—5 membri, să trăiască fără nici un 
alt venit cu leafa de 45 Iei pe lună !... Iată dar 
cum forţamente vor trăi pe spinarea ţăranilor, 
abuzând desigur de atribuţiunile ce le dau le
gile. 

Ei bine, activitatea acestor elemente, nu înalţă 
sufleteşte satele; ci din contră le demoralizează. 

Fiecare caută să se puie bine cu stăpânirea, 
nu din respect, datorie şi pentru că aşa îi drept, 
ci pentru ca să scape de mizeriile ce le pot face 
aceşti ignoranţi şi interesaţi funcţionari... Proce
sele de contravenţii de cele mai multe ori ima
ginare, curg droaie Ia judecătorii şi tribunale... 
unica lor activitate. 

O a doua ordine de funcţionari, aşa zişi su
periori ca : administratori de plasă, medici de 
plasă, inspectori agricoli etc. înfiinţaţi a supra
veghea pe cei mai de sus, pe de o parte, iar pe 
de altă parte a contribui cu înaltele lor lumini 
Ia prefacerea vieţei sociale şi moale a ţărănimei, 
se mărginesc primii, a trece odată sau de două 
ori prin comunele respective, fiind cu totul in
diferenţi la nevoile ucigătoare din viaţa satelor; 
iar despre inspectorii agricoli nu să prea pome
neşte... 

In adevăr, care le este munca pe tărîm social 
al celor 10—14 administratori de plasă în fiecare 
judeţ, care vegetează asvârliţi prin comună şi de 
a căror activitate nu se pomeneşte nimic? Care 
Ie este opera de îndrumători şi educatori ai sa
telor?! Opera lor, vai, se reduce tot la vechea 
inspecţie a primăriilor — (în special registrele 
de stare civilă) — şi în plus la cearta cu cei
lalţi funcţionari, mai ales cu jandarmii, care le a 
usurpât o parte din atribuţii pe care nu le au 
delà lege, — jandarmii devenind astfel factum 
totum în comunele rurale! 

O armonizare în activitatea tuturor acestor 
funcţionari lipseşte cu desăvârşire... şi ar fi foarte 
de dorit. 

Prin înmulţirea funcţionarilor nu s'a atins sco
pul reformelor, s'a circumscris raza cercurilor de 
jupuială, fără absolut nici un progres. Soluţiunea 
pentrucă legile să fie bine aplicate, ar fi după 
umila mea părere următoarea: 

Numărul funcţionarilor cât mai mic; insă bine 
plătiţi spre a fi emancipaţi materialiceşte şi recru
taţi din persoane alese şi conştii de rolul lor so
cial şi un control foarte serios, cu care să fie 
însărcinate persoane cunoscătoare în tot meca
nismul vieţii publice. 

O doctorie chiar bună, însă rău servită, vatămă 
corpul; iar nu-l salvează. 

Tot aşa o reformă rău aplicată înveninează 
corpul social, în loc să-l mântuie de nevoile sale. 

Dar ce este cu faimoşii inspectori tgricoli? 
Care le este activitatea în ordinea economic' ? 
Câte conferinţe de îndrumare şi luminare a inte
resului sătenilor In ordinea agricolă au ţinut? 
De magazinele de consum, de vânzarea produc
telor in comun, de înfiinţarea de obştii săteşti 
pentru arendări de moşii şi sindicate agricole nu 
se aude nimic? Oare acestea n'au nici o impor
tanţă în ce priveşte partea economică a satelor? 

Incetat-a samsarlâcul jidanilor şi grecilor, care 
mişună prin sate arendând moşiile şi luând pro
ductele ţăranilor pe preţuri derizorii? O, n u ! 
neamul Iui Israil şi străini în genere, îşi fac încă 
treburile şi acum chiar mai siguri, supt aripa 
mulţimei de funcţionari care roiesc prin sate şi 
cari trebuie să trăiască cum or putea... fiind ame
ninţaţi a muri de foame cu mizerabila lor leafă !... 

Inspectorii agricoli sunt persoane prea nobile, 
în slujbe, vai, prea democratice!... 

S'au făcut reforme şi se vor mai face încă în 
această ţară, atât timp însă, cât parlamentul 
ţării va fi o ficţiune, cele mai bune intenţii ale 
guvernelor vor fi zadarnice, lucrând în necuno-
ştllnţă, de stările noastre sociale. 

Dar dacă de chestia rurală, se mai interesează 
guvernele delà o vreme încoaci, apoi de chestia 
naţională orăşenească, nici nu pomeneşte. Par'că 
este o fatalitate pe capul neamului românesc, ca 
oraşele să fie părăsite de toţi politicanii noştri şi 
lăsate în prada străinilor (jidani, greci, bulgari etc.) 
cari ne-au cotropit toate resursele de viaţă, distru
gând pe oricare frate român, ce Îmbrăţişează co
merţul şi industria în (ara noastră. 

Solidaritatea străinilor — tu special a [jidanilor 
— şi indiferenţa noastră faţă de viaţa oraşelor ne 
vor da de mal. — Căci In adevăr nu trebue să 
uităm nici odată importanţa cea mare a oraşelor 
in viaţa popoarelor. Oraşele sunt centrele de lu
mină şi de cultură ale satelor. In ele se află fo
carul întregului aparat de administrare şi condu
cere a judeţel r. Ele dau funcţionarii cei mai 
importanţi ai satelor, şi prin urmare delà purita
tea morală a atmosferei in care se formează aceşti 
funcţionari depinde în cea mai mare parte mersul 
satelor. — Oraşele mai suut destinate să primească 
surplusul poporaţiei noastre ţărăneşti, pe care 
firea şi împrejurările Ie împing către ocupaţlunile 
orăşeneşti. 

Acestui surplus al energiei noastre naţionale, 
trebue să fie rezervate oraşele. Camjaceasta este 
menirea oraşelor. 

De aceia datoria guvenelor şi tuturor condu-
ducătorilor oraşelor, care ca buni români — cum 
ar trebui să fim toţi românii — spre cinstea şi 
mândria neamului nostru — este să nu piardă 
nici odată din vedere că: România de astăzi, 
este rezultanta sforţărilor de veacuri a moşilor şi 
strămoşilor noştri, că deci România trebuie să 
aparţină românilor, şi că deci desvoltarea şi în
tărirea neamului românesc, depinde numai şi 
numai de întărirea în toate direcţiile din viaţă 
a elementelor naţionale. 

Bunurile şi avuţiile acestei mănoase ţări, va 
trebui să se verse in pungile românilor şi numa 1 

ale românilor, pentrucă numai în modul acesta, 
banii rămânând în ţară, ţara ar fi bogată şi am 
progresa. Sa impune deci un întreg program de 
educaţie şi politică economică naţională pentru 
stabilirea unui lanţ de legătură între sate şi oraşe 
şi care să consolideze situaţia economică naţio
nală a oraşelor. 

Astăzi mai toată viaţa economică a oraşelor 
este în manile străinilor — cari ameninţă să aca
pareze totul — graţie conducătorilor politici foşti 
şi actuali — cari trăiesc cu totul indiferenţi şi 
reci la aspiraţiunile naţionale de care fac numai 
paradă de vorbă la anumite ocaziuni 

Atmosfera sufocantă a oraşelor creiată prin 
banii străinilor ne a pervertit ori ce simţ de pro
gres naţional, şi ne-a otrăvit sufletul adormindu-
ne conştiinţa naţională. 

Şi este cu atât mai trist ceeace se petrece la 
oraşe, cu cât în ele locuesc toţi aşa zişii tinte-
lectualh, la care se presupune oare care cuge
tare şi simţire romanească. Majoritatea InsC* 
acestor intelectuali, ca şi toţi foştii şi actualii re
prezentanţi guvernamentali ai oraşelor sunt surzi 
şi muţi la toate nevoile oraşelor. 

Este timpul deci să ne deşteptăm şi veghem, 
Ia întreaga desvoltare şi viaţa economică a ora-

e > I scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şl Ia temei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin medica-
B O a l f i l f i і е і > м < 4 mentul „ G o n o t o l « . Acest medicament se bea. P r e ţ u l n n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cn ÎS cor. se expediază france. Sv 

w — a P U r C I O , — — — — capătă pe lângă cea mai mare discretiune delà F a r m a c i a S a l v a t o r - îa Вшаа nr. 1 (Slavonia). — - — -
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şelor, dacă nu vrem ca mâine poimâne să fim 
înstrăinaţi cu toiul în centrele care formează mo
toarele întregei vieţi naţionale româneşti. 

Dej? în Moldova, jidanii toleraţi de firea blândă 
şi ospitalieră a românului — aceşti fermenţi de 
corupţie morală şi învrăjbire naţională — au a 
buzat de această toleranţă şi ca răspuns ia ma
rele adevăr istoric publicat de apostolul ideilor 
naţionale româneşti, d. N. Iorga, care scria în 
»La Courrier Européen* că: *România este un 
Stat înfăptuit prin sforţările numai ale rasei ro
mâneşti şi are un caracter naţional incontestabil.* 

Jidanii printr'un arttcol publicat în >Cronica 
Israelita« contestau naţiunei române, unitatea na
ţională, arătâ-idu ne Eiropei şi iumei întregi ca 
popor amestecat cu alte rase, în special cu ei 
jidanii, cari sunt aici din timpuri imemoriale şi că> 
rora le datorăm toată desvolhrea statului român 
modern, lată până unde merge obrăsnicia jido 
vească, când noi românii vegetăm faţă de ne
voile vieţei naţionale româneşti. Libertatea şi in
dependenţa noastră politică, obţinută cu preful 
sângelui vărsat al vitejilor fii ai satelor şi ora
şelor noastre, profită mai mult străinilor decât 
neamului românesc. 

Aceasta este politica naţională românească, a 
conducătorilor statului român de aproape jumă
tate de veac. 

Pentru tămăduirea celor mai sus expuse, pro
pun ca : toţi intelectualii judeţelor, începând cu 
preotul, învăţătorul, administratorul de piasă, me
dicul de plasă, profesori, medici, advocaţi, ingi
neri, comercianţi, meseriaţi, proprieta i şi în fine 
orice ceiăţean cu simţire şi inimă de bun şi con
ştient român indiferent d ; partide politice — să 
se consftuie pe judeţe în societatea întitulată 
>Societatea de propăşire naţională*, care adu 
nându se de trei sau patra ori pe an în con
gres de ( 3 - 5 ) zile să delibereze şi să hotărască 
asupra trebuinţelor şi nevoilor satelor şi oraş: !or. 
Aceste hotărâri ar contribui foarte mult la lumi
narea guvernelor. 

Cu modul acesta s'«r stabili o legătură sufle
tească, un curent naţional de înfrăţire între sate 
şi oraşe, care ar avea ca urmare legătura naţio 
nilă în ordinea economică, făcându se şi un ftl 
de educaţiune socială generală. 

Actualele corpuri constituite, consi'iile judeţene 
şi comunale atât la oraşe cât şi la sate sunt lip
site de viaţă — figurează doar cu numele. 

La oraşe să se formeze fără întârziere şi cu 
concursul tuturor bunilor cetăţeni români, coope
rative pentru toate meseriüe aflate în mâineie 
străinilor, coperative de brutării, hăinărie, croi
torie, etc. 

Statul, judeţele şi comuneje să acorde burse, 
pentru formarea elementelor naţionale, care cu 
timpul să ia din mâineie străinilor ocupaţiunile 
pentru care astăzi n'avem oameni pregătiţi. 

Numai în modul acesta conducătorii statului, 
judeţelor şi comunelor ca şi toţi intelectualii 
acestei ţări şi-ar face datoria în ogorul patriei 
şi ar contribui la progresul şi consolidarea na
ţiunei româneşti. 

Aceasta ar ti adevăra ă politică naţională a gu
vernelor României libere. Numai aşa se poate 
pregăti acel suflet mare românesc, care este fac
torul principal pentru realizarea idealului Româ
nilor. T. Băloiu. 

advocat. 

Cronica artistică. 
Un d i s t i n s ar t i s t t i n ă r d. I o n M a n o l e s c u . 

— Corespondenţă particulară — 

Bucureşti, 26 Septemvrie v. 

(L.) La teatrul Davila s'a dat ieri a cincispre
zecea oară, în şir, tStane de Piatră*, dramă în 
patru acte de Suderman. Tot eri, ziarele din Bucu
reşti publicau următoarele: 

— D. I. Manolescu, tânărul artist din compa
nia »Davila* care, a făcut o creaţie strălucită e 
în rolul lui Biegler din >Stane de Piatră*, a pri
mit din partea decanei primei noastre scene, d n a 
Aristizza Romanescu, următoarele rânduri: 

» înainte, Manolescule! Urmează cum ai în
ceput. Ziceau nişte domni în sală : se vede că 
numele Manolescu e predestinat în artă. Ia 
seama deci! 

»Iţi trimit o spadă a lui Qrigore Manolescu, 
cu care a jucat în Ruy Blas, primul lui succes, 

ca amintire, dimpreună cu felicitările şi urările 
mele cele mai călduroase*. 
15 Septemvrie 1909. Romaneasca. 
Grigore Manolescu a fost o podoabă a sce

nei române. Un artist de absolută şi universală 
valoare. In » Tribuna* cea veche şi în » Familia i 
am avut ocazia să scriu despre creaţiunile sale 
ani de-a rândul, înainte cu douăzeci de ani. EI 
şi Aristizza Romanescu au fost favoriţii publicului 
Ţârei româneşti şi au fost aplaudaţi şi admiraţi 
chiar şl în Viena, unde trupa condusă de dânşii 
a jucat piese de ale lui Schakespeare. 

Un Hamlet cum a fost Manolescu cine ştie 
când va mai împodobi scena română... 

Cât despre sabia amintită în epistola dnei Ro 
maneseu ara asistat la acel mare succes în »Ruy 
Blas« ; iar de atunci încoace am văzut jucând pe 
toţi artiştii de seatiă ai teatrului naţional şi pot 
să mărturisesc, că dacă vreunul e vrednic să 
poarte această sabie, de o amintire atât de du 
ioasă, apoi d. Ioan Manolescu merită această 
distincţie. Adevărat cä d sa nu joacă rolurile în 
cari a strălucit grigore Manolescu, se afirmă însă 
din ce în ce tot mai mult ca artist desăvârşit în 
rolurile jucate de C. Nottara, tovarăşul de izbânzi 
al regretatului Manolescu şi nestorul scenei ro 
mâne. 

Tânărul Manolescn joacă azi roluri în genul 
Iui Nottara fără a-l imita însă şi dovedind în 
fiecare rol o individualitate tot mai puternică aşa 
că nu trebuie să profeţim ci pur şi simplu să 
înregistrăm că azi avem în Bucureşti dai artişti 
т а м dintre cari unul s'a distins aiături cu Ori 
gore Manolescu iar altui, tânărul Manolescu care 
joaca în acelaşi gen. 

In anul trecut, angajat de curând la Teatrul 
Naţional, d. Manolescu s'a distins creiând un rol 
în »Apus à? Soare* a lui Delavrancea. in anul 
acesta publicul bucureştean aleargă s ă i aplaude 
în puternica piesă a lui Suderman în care joacă 
rolul lui Biegler. întreaga acţiune se învârte în 
jurul acestui rol. Biegler a scăpat de curând din 
temniţă unde a stat mai mulţi ani pentru omor 
pasional. A rătăcit, a răbdat foame şi frig şi toate 
mizeriile pe care le întimpină un fost puşcăriaş 
dispreţuit în societate; in cele din urmă ajunge 
să fie angajat la şantierul de piatră unde se des
făşoară întreaga piesă. Zarncke (d. Davila) om 
bun de'inimă, îi primeşte ca păzitor de noapte 
şi după multe peripeţii Biegler câştigă nu numai 
încrederea stăpânului ci şi consideraţia lucrăto
rilor cari la început îi ama îssră zilele şi îl făcu
seră să se decidă a pleca iarăşi desperat în 
lume. 

Nu-mi propun analiza piezei ci vreau să dau 
seamă numai de jocul tânărului artist Manolescu. 
Deja delà intrarea sa în scenă, când timid şi ne
norocit bate la uşa lui Zarncke rugându-se să fie 
angajat Ia muncă, d. Mmolescu interpretează ro
lul cu o măestrie de admirat; nu vorbeşte nimic, 
abea s'aud monosilabe, mişcările lui însă şi ex
presia feţii, ne înfăţişază pe artistul puternic, care 
face să ne cuprindă fiori. Nu e greu să emoţio
nezi un public cult, declamându-i cu artă, dintr'o 
piesă scrisă de vr'un autor mare; este însă un 
taient extraordinar, să faci să se cutremure sute 
de inşi numai privind câteva mişcări de mână, 
câţiva paşi făcuţi înpletecindu-te pe picioare şi 
având un joc al feţei, care să exprime ceeace 
poate cu vorba s'ar reda prea palid. In scena în 
tâi d. Manolescu cu acest joc, mut aşa zicând, 
ne redă o întreagă gamă de sentimente omeneşti. 
Vedem întâi pe omul cel mai nenorocit, cum 
umilit se alipeşte par'că de zid şi nu îndrăzneşte 
să stea drept şi să privească în faţa celui a cărui 
bunătate o cerşeşte. II vezi apoi, par'că se to
peşte, când după ani de suferinţe îi se adresează 
primul cuvânt de milă şi de iertare. Când Zarncke 
şl fiică-sa îl îmbie să şadă, că va fi ostenit şi îi 
dau de mâncare şi beutură, cu Biegler se învârte 
lumea. Raze de speranţe dulci îl ameţesc, şi n'are 
cuvinte să exprime sentimentele, cari i-au inundat 
inima. 

După această scenă emoţionantă, are mai târ
ziu alta în care, tot prin un joc mut, prin ge
sturi dă expresie altei fericiri, poate cea mai su
premă, când Laura (dşoara Voiculescu) o femee 
trecută şi ea prin focul curaţilor al durerilor, ii 
întinde mâna, îl încurajază şi-i arată simpatie, lui 
puşcăriaşului care în atâţia ani de suferinţe ui
tase de aceste fericiri omeneşti. 

Perfect a jucat d. Manolescu în toate actele. 
Pe mine unul m'a emoţionat însă mai ales în 
scenele de mai sus în cari deşi abia a rostit 

câteva cuvinte, totuşi a produs efecte, pe cari 
numai artişti de mâna întâi sunt capabili să pro
ducă. Cum este încă tânăr, cu siguranţă d. Ma
nolescu, ne va da încă multe ocazii s ă i înre
gistrăm succese reale şl să exprimăm bucuria, 
că teatrul român posedă într'însul un artist de 
înaltă valoare. 

Discursul de Sâmbătă al 
părintelui Lucaciu. 

Dăm azi în intregime, după notiţele ste
nografilor camerii, discursul rostit Sâmbătă 
de părintele Dr. V. Lucaciu, pentru a com
bate propunerea comisiunei de imunitate a 
camerii cu privire la cazul de violare a imu-
nităţiii deputatului slovac Skiciak. Se des-
văleşte şi se inferează în acest discurs între
gul sistem de prigonire şi violentare, prac
ticat pe întreaga scară a administraţiei împo
triva până şi a deputaţilor naţionalişti, pe 
cari nu-i scuteşte nici dreptul imunităţii 
lor personale de furia satrapilor delà admi
nistraţie. Iată ce a spus părintele Lucaciu: 

V. Lucaciu: Intre raportul comisiei de imuni
tate şi starea faptică a lucrurilor, aşa cum o predă 
colegul meu, se observă o aşa de mare deosebire, 
încât sunt silit sâ iau cuvântul şi să rog onorata 
cameră, ca trecând cu vederea proiectul comisiei 
de imunitate să îndrume aceasta comisie să în
ceapă instrucţia, şi dupăce va fi isprăvit-o să 
prezinte camerei un nou proiect. 

Singur faptul, aşa cum 1-a predat respectivul 
domn deputat, e argument îndeajuns, ca medesta 
mea propunere să fie primită. Sunt nevoit să-[ 
citesc, ca să nu zică cineva că eu, în calitate de 
deputat naţionalist sunt infiuinţat faţă de cellalt 
deputat naţionalist, de părtinire sau înţelegere, 
ori cine ştie ce convenţie politică. Şi'chiar daca 
ar fi aşa, scopul asămănător al luptelor politice 
ar fi un motiv în deajuns ca să-mi apăr colegul 
contra escesului de zel al factorilor administra
tivi. 

Că obvin din partea factorilor administrativi 
astfel de excese ilegale şi contra legei, mai ales 
în decursul campaniei politice, despre aceasta, 
D-voastră deputaţii independişti, puteţi da cele 
mai strălucite probe, atât din trecut cât şi din 
prezent. Acolo unde partidul poporal şi indepen
dent au ajuns la încăierare, de exemplu în Nagy
károlyt găseşti cele mai strălucite probe despre 
procedura factorilor administrativi în interesul 
libertă{ei politice şi electorale. 

Când se pot aici constata astfel de lucruri, când se 
arată cele mai strălucite exemple de administraţie 
aziatică, îndeosebi în decursul alegerilor — con
statate chiar din partea ungurilor — şi când în-
naintea camerei se constată astfel de lucruri, ele 
nu vor rămânea ascunse între zidurile ei, ci co
municate prin ziare şi diferite publicaţii ajung 
înaintea opiniei publice a întregei Europe (Mare 
sgomot în stânga) şi atunci ziceţi că deputaţii 
naţionalişti vă calomniază când, sunteţi condam
naţi prin însuşi lucrurile acestea. 

Dacă s'ar primi proiectul comisiei de imuni
tate, s'ar compromite iarăşi libertatea electorală 
din Ungaria (Strigăte în dreapta. Partizanii lui 
Hodza o compromit) s'ar compromite parlamen
tarismul şi acele garanţii constituţionale, despre 
cari aici de atâtea ori s'a vorbit. Garanţiile con
stituţionale într'un stat care se chiamă constitu
ţional, au două condiţii esenţiale : mai întâi liber
tatea electorală şi respectarea dreptului de imu
nitate. (La mijloc, Aşa-i ! Drept!) Rog ascultaţi-mă 
ce s'a predat ca fapte. 

In 17 Maiu dimineaţa ia 7 ciasuri m'am dat 
jos în gara Pöstyén şi am piecat cu trăsura spre 
Verbo, teatrul alegerilor. In drum am dat peste 
comune înţesate de miliţie, şi am crezut că mai 
bine mi fac datoria de deputat, dacă rămân in a-
ceste comune, ca să asigur defilarea alegătorilor 
şi exercitarea drepturilor lor constituţionale de 
alegători. Şi m'am oprit în comuna Cracova. 

Abia eram de cinci minute în comună, când 
se prezintă doi geandarmi şi,mă somează s ă i 
urmez la primărie. I-am urmat. La primărie am 
găsit un amploiat care m'a întrebat ce caut în 
cerc. L'am făcut atent să mă întrebe mai întâiu 
cine sunt, ceiace a şl făcut într'un mod cinic, 
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iar eu l-am spus cine sunt, legitimându mă prin 
faptul că i am arătat mandatul, care-1 aveam la 
mine, făcându-I atent ia inviolabilitatea imunitaţei 
mele de deputat. Amploiatul Ia examinat, pe urmă 
înapoindu-mi-I a zis să părăsesc comuna fără 
întârziere. Bine înţeles am respins propunerea 
lui, căci era o violare a libertatéi mele individuale 
răspunzându 1 că voi pleca când mia veni bine. 
Atunci el a poruncit gendarmilor de fată cu nu
mele Pap György, sergent şi Német Floris, că
prar, să mă escorteze în comuna învecinată, 
Verbo, şi să mă ducă Ia casa comunală. 

Onorată cameră ! Cred că eram în drept să 
mă revolt când am văzut că amploiatul orbit de 
interesul de partid, nu numai că m i a hotărnicit 
libertatea individuală, ci mi-a călcat în picioare şi 
imuntatea, prin faptul că m'a escortat crd gean-
darmii — lucru întâmplat pentru prima dată în 
viaţa mea — în faţa alegerilor. După ancheta
rea faptului, amploiatul a fost recunoscut în per
soana pretorelui Beller, din Nyitra, care n n înţe
leg cums ajunsese pretore aici chiar pe timpul 
alegerilor. M'am liniştit, nădăjduind că preziden
tul alegerei îmi va da satisfacţie si am plecat 
spre Verbo, sub excorta geandarmilor. 

6?rgentul a căutat pe prezidentul alegerei şii-a 
raportat că din însărcinarea lui Beller, a adu» pe 
un deputat dietal Skiciak. Auzind acestea prezi
dentul alegerei fără să mă mai primească, fără 
nimic, a dat poruncă sergentului : Cnnosc pe 
domnul acesta, dar aici nu e nimic pentris el, 
du-1 la cea mai apropiată gară şi-1 pune pe cel 
dintâi tren. Mă revoltase deja dispoziţia prêtera-
lui Beller) şi nu înţelegeam cum prezidentul ale
gerei şi-a putut insuşi această parţialitate păcă
toasa în această epocă a vîeţei constituţionale. 
Cu toate acestea s'a întâmplat că în numek- pa
triotismului şi a demoraţiei am fost excwtat ia 
Verbo şi de aci la Pöstyen, şi în gară, p â n i când 
a plecat trenul, am fost păzit de giandarmi, iar 
cu procsimul tren am fost expediat. 

Dar cu aceasta nu s'a sfârşit violarea libertatéi 
mele individuale, căci nu ştiu la ordinul cui, 
însuşi conducătorul trenului avea poruncă să mă 
supraveghieze — fapt pe care'l recomand în aten
ţia domnului ministru de comerţ - şi să rapor
teze fără întârziere gendarmilor din Verbo, unde 
mă voi da jos 

On. cameră! Având în vedere începerea nuoiei 
epoce, dupăce — în urma vorbirilor de ieri — 
atât guvernul cât şi majoritatea are de scop re
stabilirea constituţiei, prin asigurarea ordinelor de 
drept si a libertatéi : cred că veţi apăra un factor 
al constituţionalizmulu', o piatră fundamentală a 
parlamentarizmului, imunitatea deputaţilor. 

Vreau se constat încă pe lângă raportul despre 
violarea dreptului meu, că d. ministru de interne 
ar'fi putut preveni aceasta procedură, care jigneşte 
adânc viaţa noastră constituţională. Cu aceasta 
închei raportul meu şi rog on. cameră să dea 
satisfacţie, nu mie, care stau la un nivel moral 
unde nu mă pot altera astfel de sîcăieli politice. 

Şi când violarea imunităţii e dovedită prin 
fapte, atunci vine comisia de imunitate şi trece 
cu vederea toate acestea, amestecând momente 
politice, cari par a îndreptăţi bănuiala că e o 
aliare la mijloc, pentru înşelarea dreptului politic, 
compromiterea parlamentarismului subminarea 
constituţiei şi de cătră partide şi autorităţij 

Dar cu aceasta îşi taie numai creanga de supt 
picioare, căci prin astfel de fapte se pare că re
cunosc şl ei, că atunci când e vorba de valora-
rea programului şi a convingerilor lor politice, 
atunci se conjură contra noastră toate puterile 
iadului şi fac ca noi să fim pedepsiţi, contra li
bertatéi constituţionale şi politice (mare sgomot 
şi contraziceri în stânga — la fund.) şi vreau să 
ne împiedice ca prin exercitarea drepturilor noa
stre constituţionale să ajungem aici în parlament 
şi să ne spunem plângerile Ia lume şi ţară. (Sgo-
motul să continuă în partea stângă, preşedintele 
sună). 

On. cameră şi membrii comisiei de imunitate 
pot fi siguri, că noi am fi cei dintâi care am pro
testa dacă cineva din partidul nostru ar întră aici 
prin acte ilegale şi prin abuz de drepturile şi li
bertăţile cetăţăneşti s'au a elementelor constituţio
nale. (Sgomot şi ilaritate In stânga). Puterea 
noastră morală e că, noi am ajuns aici din con
vingere politică şi nu prin sforţări şi nici prin 
abuzuri de administraţie. (In stânga continuă sgo-
motul. Iţi aduce aminte de Memorand ?) îmi aduc 
aminte, da, a fost un fapt patriotic şi suntem 
mândri de el. (Sgomot). 

Sümegi : Din alta ţară v'ar fi alungat de mult, 
Lucaci: Raportul comisiei de imunitate şi în

deosebi motivările ei aruncă o lumină cu totul 
particulară asupra relaţiilor noastre publice. Căci 
comisia de imunitate dă o r g E n e l o r administrative 
salvus conductus formal. 

Héderváry. Dacă e pericol da. 

Lucaci. Salvus conductus pentru comiterea orv 
cărei fărădelegi, ca să poată comite ori-ce făraL-
delegi în numele ideii de stat maghiar, pentru' 
apărarea statului naţibnal-ungurese şi a cine ştie 
ce drepturi scornite a ungurilor. Domnii cari mă 
întrerup n'au observat eă din cauza aceasta ad
ministraţia ungurească a fost numită admi
nistraţie aziatică. Şi'n foc şa-şi dea; silinţă ca cu 
încetul - căci deodată nu să poate,, ajşa's de 
depravate stările sociale — acest strălucit; atribut să 
dispară, dau mână liberă îh comiterea fărârffelegilor 
contra libertatéi individuale şi cetăţeneşti şt a li
bertatéi gândirei. 

Cu primirea motîvărei comisiei de imunitate se 
pare că aici anumite idei politice au ajuns dagme. 
Dar atunci să-mi arate comisia de imunitate: acel 
paragraf al dogmei sale, pe. baza cărui-susţibe că 
e oprit sa lucrii sau; să agiţi contra ideii d e stat, 
profesată de dânsa,. îh felul cum crezi, că e în 
interesul şi spre binele ţărei. Unde şi-n ce para
graf e fixat acel drept al ei, în baza cărui graate 
aduce hotărîri în detrimentul ideilor politice şi-a 
libertatéi? V'am întrebat pe faţă, aici îh "cameră, 
în ce paragraf e depusă ideia de stat- profesată 
de d-voastră. Căci şi eu sunt împăcat cu acea 
ideie de stat între marginde căreia rrai-se respectă 
individualitatea şi cultura mea naţională, aspraţile 
mele drepte şi sfiflte şi limba mea naţionaîay dar 
dacă cu aceste tendinţe politice nu pot raînânea 
între uiarginele ideii acesteia, atunci această ideie 
e un atentat contra statului. Drept aceia trebui 
să-mii dau silinţa, ca în înţelesul legilor existente 
şi dm toată puterea să mă lupt contra acestei 
tendinţi, să o tnfrâng, ea pe urraă să vină vre
mea de pace şi buna 'nţelegent în această ţară, 
în locul zavistiei şi-a ttrei. 

P i e ş . : Rog pe d. deputat să revină la obiect. 
Lucaci . Şi tocmai de aceia mi e revoltat tot 

sufletul, obicinuit la libertate politică, căci fondul 
patriotismului meu e programul partidului meu. 
Pe acest fond vreau să ridic viitorul, strălucirea, 
ţărei şi mărirea ei. 

P r e ş : Provoacă de nou pe d. deputat să re
vină 'la obiect. 

Lucaci . Drept aceia rog. on. cameră să nu ia 
la cunoştinţă raportul comisiei de imunitate, ci să 
primească următorul proiect. (Mişcare în stânga 
citeşte!.) >Camera nu primfşte proiectul corni 
siei de imunitate, în chestia imunităţei deputatului 
Skiciak, ci îndrumă comisia să înceapă instruc
ţia în chestia de violare a imunităţei deputatului, 
şi pe baza datelor descoperite să facă camerei 
un nou proiect*. 

Mersul crizei. 
Farsa atât de caraghioasă şi totuşi atât 

de deplorabilă ce au aranjat cei trei depu
taţi poporali Sâmbătă, a dat dovada desă
vârşitei anarchii ce bântue între partidele 
»istorice« din Ungaria, — ea a vădit odată 
mai mult incapacitatea acestui parlament si 
mulacru, care a ajuns în sfârşit, din mila 
domnului, în stadiul completei sale descom
puneri. 

La lumina scandalului de Sâmbătă au putut 
să vadă şi cercurile din Viena, toată goliciunea 
defectelor orga ice ale camerei ungare. A 
putut să se convingă deplin şi coroana, că 
parlamentul ungar e lipsit de toate atribu
ţiile adevăratului parlamentarism şi că nu
mai un parlament răsărit din voinţa tuturor 
popoarelor din Ungaria, va fi în stare să 
abată primejdia stabilă a crizelor constitu
ţionale. 

Dacă coroana va experimenta şi în viitor 
cu partidele actuale, fie cu majoritatea kos-

suthistă care e duşmana cea mai declarata a 
unităţii monarchiei, fie cu minoritate 67-istă 
care în fond se închină aceloraşi idealuri 
antimonarchice, nu va obţine decât rezultate 
efemere, după cari criza cronică va isbucni 
cu furie şi primejdie mereu crescândă. 

Reforma electorală, pe baza votuiui uni
versal direct, egal şi secret, e singurul re
mediu pentru stările jalnice din Ungaria. 
Sperăm că cercurile din Viena vor înţelege 
pericolul ce ascund aspiraţiile de şefie ale 
contelui Andrássy şi se vor opune din răs
puteri numirei unui cabinet Andrássy, pro
totipul olrgarchului încarnat 

Un p r o i e c t a f lui Szél i . 

Budapesta:^ 11 Octoravrie. Colöman Szél!, pre
şedintele partidului constituţional, a prezintat 
pria Wekerle: Majestăţii Sale un proiect de solu
ţiune. Széli csede că un cabinet compus din kos-
sutm'şti şi 6T-işti, cu excluderea absolută a par
tidului poporal, va fi în stare să aplaneze criza. 
Numirea secretarilor de stat sa se lase cu totul 
la discreţia partidului independent. Széli a sosit 
ieri là Viena şi probabil se va înfiinţa: la împă
ratul zilele următoare. 

» S u r p r i z a e g a t a ' . 

Viena, li Octomvrie. In cercurile poli
tice de aici se dă ca sigur, că pentru Un
garia surpriza este deja gata şi ea va urma 
mat curând decât se crede. 

U g r o n p ă r ă s e ş t e p e 
k o s s u t h i s t ! 

Budapesta, 11 Octcmvrie. O. Ugron a ieşit 
din partidul kossuthbt şi cu acest prilej deciară 
pe Kossuth trădător de neam. Ugron a adresat 
alegătoriloj săi din Şimleul Sălagiului o scrisoare, 
zicând că Kossuth a declarat în şedinţa partidu
lui independist că la Viena n'a putut să ispră
vească nimic E un fapt absolut sigur, că rege/e 
a zis despre Kossuth, c-ä e o păpuşă condusă 
de alţii şi că n'are nici o încredfre în capacită
ţile propîii. Kossuth a abandonat, fără ştirea şi 
învoirea partidului său, programul independist şi 
nu se sfieşte a declara acest Incru în publicitate. 
Ugron spune că Kossuth s'a făcut astfel vinovat 
de trădare naţională. Până când un astfel de om 
va sta în fruntea partidului, Ugron r u voieşte 
să facă parte din el. 

Azi după amiazi Ugron a primit delà alegatorii 
săi următorul răspuns telegrafic: 

»Scrisoarea o luăm la cunoştinţă. Hotărîrea ţi-o a-
probăm. Despre încrederea noastră te asigurăm. — Ale
gătorii din cercul Şimleu. 

A n d r á s s y la Viena. 

Budapesta, 11 Octemvr/e. Din izvor si
gur se vesteşte că contele Andrássy a pri
mit azi delà Viena avizul să se prezinte pe 
Joi în audienţă împăratului. 

Andrássy va pleca deja de seară la Viena. 
Tot în săptămâna aceasta se va înfăţişa 

în audienţă şi Coloman Széli. Acestei au
dienţe i se atribuie mare însemnătate în 
cercurile politice de aici. Mai e în perspec
tivă şi audienţa contelui Ştefan Tisza. 

A u t o r u l „ m e m o r i u l u i " 
d i n R e i c h s p o s t . 

Viena, 11 Octomvrie. Ş t i r ea r ă s p â n d i t ă d e 
c o r e s p o n d e n ţ a u n g a r ă , că m e m o r i u l apă
ru t în „ R e i c h s p o s t " a r fi o p e r a d e p u t a ţ i l o r 
na ţ iona l i ş t i , d u p ă câ t af lu, d in s u r s a cea 
ma i c o m p e t e n t a , e o s i m p l ă s c o r n i t u r ă . 
A u t o r u l a d e v ă r a t a l a c e s t u i fap t mişe l e sc 
v a eşi la l u m i n ă p e s t e c â t e v a z i le . In pri
v i n ţ a a c e a s t a s ' au făcu t d e m e r s u r i l e cele 
ma i î n t i n s e d in p a r t e a c e r c u r i l o r c o m p e 
t e n t e . 
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Serbările delà Jibifo. 
S ă p t ă m â n a mare . — Pre lud iu . — Si 

biiul în aş teptare . — 
Niciodată poate oraşul acesta al Sibiiului, j 

care are totuşi un trecut de serbări şi eve
nimente atât de însemnate nu a văzut ser
bări şi evenimente atât de bogate şi de va
riate ca acuma. 

Ca nn preludiu, azi, Luni, se va ţine 
seara de cunoştinţă a oaspeţilor veniţi pen
tru congresul general al >Asoc aţiei Transil-
silvane«. Marţi şi Mercuri » Asociaţia» îşi va 
ţine şedinţele şi serbările sale. Joi va con* 
tinua seria evenimentelor prin deschiderea 
congresului naţional bisericesc, a'e cărui şe-
dinţi începătoare, constituirea biuroului, ale
gerea secţiilor si celelalte formalité ţi, apoi 
şedinţele vor cont'nua până Vineri şi Sâm
bătă, pe când Duminecă şi LurÁ se va ţine 
serbarea centenarului lui Şaguaa, ziua întâia 
la Sibiiu, a doua zi la Răşinar, la mor
mântul reîntemeietorului bisericei noas'.re. 

Va fi deci o săptămână mare, o săptă
mână care va oglindi toate preocapările şi 
toate laturile vieţei noastre. >Asociaţia* cu 
rapoartele, cu discuţiile, cu munca şi pro
iectele iei, ne va rechema nazainţele noa
stre spre un viitor mai senin şi mai luminos 
pentru limba, cultura şi gândirea noastră 
tomânească ; congresul bisericesc va întrupa 
prezentul nostru cu neajunsurile cu grijile 
şi luptele lui ; în sfârşit centenarul lui Şa
guna va rechema trecutul no3tru, inîhie-
gând din nou în minte-ne figura lui Şaguna, 
admirabilă sinteză de energie şi mare înţe
lepciune, de elemenlate şi blândeţe, de muncă 
încordată şi adâncă dragoste de neam, — 
alâtea calităţi cari sunt rare azi şi totuşi ne
cesare în luptele alât de înăsprite ale vieţii 
noastre de acuma. 

Astfel evenimentele delà Sibiha vor îa-
chide în sine toată icoana vieţii noastre, 
toate problemele, viitorul, prezentul şi tre
cutul nostru, cultura şi politica noastră, 
sfârşindu-se într'o apotezi a trecutului no
stru şi pietatea ei se va împrăştia de a i i 
In toate părţile. 

* 
Dar în afară de asta serbările din săptămâna 

asta vor fi în acelaş timp si un eveniment social. 
Atâta lume care va veni aici se va întâlni şi se 
va cunoaşte aici sau va înoi cunoştinţa. Se vor 
face prietenii, se vor încinge discuţii, — probleme 
vec/ii şi nouă, prezente şi viitoare, se vor fră
mânta în discuţii particulare, la cafenea, Ia beră
rie, între pahare. Ori câte din ele inutile, oţioase 
sau chiar vătămătoare, o parte cât de mică din 
ele va limpezi părerile, adevărul va scapără cu 
lumina lui vie şi binefăcătoare, înlăturând ereziile. 
Inimile se vor înfrăţi şi se vor întări şi conştiinţa 
că peste capetele străinilor ne Іе2!тЯ marea legă
tură a solidarităţii culturale sociale şi naţionale, 
care ne face ca braşoveanul să se apropie de 
bănăţean, clujanul de sibian, pe când vecinul străin 
rămâne sufleteşte departe de tine, legătura asta 
se va întări şi de data asta şi roadele ei vor 
trebui să se cunoască mai târziu. 

Acesta e încă un folos al acestor serbări. 

Sibiiul în aşteptare. 
Sibiiul e plin de febrila mişcare a pregătirilor. 

Aşteptarea asta se cunoaşte pe feţele tuturora. 
Lumea a început să sosească. 

Deseară la 8 ore se va ţine serata de cuno
ştinţă. 

Mişcarea culturală. 
Inteliginţa română de valea murăsulai, arajază 

în 4/17 Octomvrie 1909 concert împreunat cu 
teatru, la care Vă învită cu toată onoarea comi
tetul aranjator. Preţul de intrare : De familie 4 co
roane, de persoană 2 coroane. Venitul curat e 
destinat pentru augmentarea fondului de zidire al 
bisericei ortodoxe române din Căpruţa. ' rogram : 
1. Serenadă, cor bărb. de H. Marchner. 2. Sara, 
poezie de Ooga, deci. de D-ra Corn. Pantoş. 
3. Dorul, de Trifon Lugojan, cor* bărb. 4. Baba 
Angheluşa, monolog predat de Traian Fridrich. 
5. Eu mă duc codrul rămâne, de Bene cor bărb. 
6. Marşul economilor, de C. Porumbescu, cor 
bărb. Teatru : Otrava femeiasca« comedie într'un 
act de N. Ţinţariu. Persoanele : Tiberiu Câmpean, 
redactor Teodor Sălajan, Lenuţa, soţia sa D-ra 
Anionela Bogoi, Dr. Luncan, medic Oheorghe 
Pieş. Bran, servitor Traian Fridrich. După con
cert urmează dans. 

A R A D , 11 Octomvrie n 1909. 

— Călător ia A. S. R. Pr incipelui 
Carol . A. S. R. Principele Carol, care nu 
s'a întors în ţară odată cu familia princiară, 
a plecat într'o călătorie de studiu pe coa
stele Africei. 

Tînărul principe este însoţit, în această 
escursiune de guvernorul său, d. de Mo-
erîin. 

— Cecí l ia De lav an cea (a Sibi iu . »Tara 
Noastră* ne dă următoarele şire plăcute: Un 
oaspe preaplăcut a avut Sibiiui îu zilele trecute. 
Vestita pianistă a cecetat Sibiiul în societatea 
unor rudenii ale sale şi a petrecut aici câteva 
ile Ia fanilia diul Dr. Octavian Russu, care â 
aranjat în onoarea ei o serată muzicală. Astfel 
am avut ocazia a admira cu adevărat grandioa
sele ei prestaţiuni Ia pian. A studat pianul 7 
ani la conservatorul din Paris, obţinând la în
cheierea cursului I premiu, şi admiraţia celor 
competenţi. înfăţişarea simpatică ce caracteri
zează pe părinţii ei, farmecul dulce din graiul de 
aur alui Delavrancea, sunt unite în d-şoara Ce
cília cu o modestie care te cucereşte şi cu o 
drăgălăşenie care te face să n 'o mai uiţi. Iară 
arta, cu care stăpâneşte clapele pianului, e neîn-
trecuiă. Ai crede câ-i cu neputinţă să aibă omul 
atâta măiestrie în degetele manilor, dacă n'ai ve
dea şi n'ai auzi ! Nu i mirare, că la Paris i-s'au 
fotografiat manile! D-zeu să i ţie darul, ca să 
poată face cinste neamului nostru. 

— In amin t i r ea lui G h e o r g h e din 
Moldova. Prietenii şi colegii regretatului 
Gheorghe din Moldova (O. Kernbach) au 
luat iniţiativa ridicărei unui bust al acestuia 
care va fi aşezat în cavoul familiar al fa
miliei Kernbach, în cimitirul sfintei Vineri 
din Bucureşti. 

Un s c a n d a l în d i e t a Ca r in th i e i . Se 
anunţă din Leibach: In şedinţa de astăzi a die
tei Carinthiei s'a petrecut un scandal enorm, 
care a fost provocat de către deputaţii Türk şi 
Zupantcici cu ocaziunea desbaterilor ce s'au 
urmat asupra verificărel mandatului deputatului 
Wissikar. Scandalul luând proporţii mari, preşe
dintele a ordonat ca cei doi deputaţi să fie daţi 
afară din sala de şedinţe. La aceasta s'au opus, 
însă, deputaţii Novole, Triller, Wilfan şi Oangl. 
Cei doi deputaţi au declarat în cele din urmă că 
au fost foarte enervaţi. Dânşii au cerut scuze 
pentru atitudinea lor. In urma cererei preşedin
telui, cei doi deputaţi au părăsit sala de şe
dinţe. 

— N u n t ă r o m â n e a s c ă în G r a ţ . Zilele tre
cute şi-a serbat, precum ni-se scrie, dl. A Cos-
muţa, medic de regiment la al 2-lea reg. bosniac 

din Graţ, cununia cu dşoara Ana Scher. La cu
nunie au luat parte din colonia română din Graţ 
dd. S. Suciu, secretar ministerial în retragere şi 
Ciupercă, locotenent în armata română. Dl Cos-
muţa, precum ni-se afirmă, va duce casă româ
nească. Felicitările noastre! 

— S ă r b ă t o r i r e a u n u i s a v a n t r o m â n . La 
25 Octomvrie, la Viena, lumea ştiinţifică româ
nească va sărbători impunător aniversarea de 70 
ani a marelui savant chimist Nicolae Teclu. De 
pe acum sa fac mari pregătiri în Braşov şi Si
biiu. Pe larg vom vorbi la timp. 

— S o c i e t a t e a d e [ lectură „ I o a n I P o p a s u " . 
Ni-se scrie: Societatea de lectură »loan Popascu« 
din Caransebeş despărţământul teologic s'a con
stituit pentru anul de activitate 1009/10 în şe
dinţa ţinută în 19 Septemvrie st. v. subt prési
dents d-lui Dr. Dimitrie Cioloca, profesor de 
teologie, în modul următor: Preşedinte: Dr. Di
mitrie Cioloca, prof, de teologie. Vicepreşedinte: 
Ioan Iencea, teol. c. III., Secretar—Notar : Iosif 
Pascu, teol. c. III., Cassier: Petru Florea, teol. c. 
II., Controlor : Teodor Petrica, teol. c. III., Biblio; 
tecar: Coriolan Buracu, teol. c. II., Vicebibliote-
car: Adrian Cioloca, teol. c. I. Membrii în comi
sia literară: Ioan Boloţiu, teol. c. III., Aureliu Co-
lojoara, teol. c. III, Ioan Gheţia, teol. c. II., Vale-
riu Meda, teol. c. II., Ioan Alexandrescu, teol. c. 
I. şi Mareş Humiţia, teol. c. I. 

— Greşe l i d e t i p a r . In scrisoarea »După băi* 
puplicată în foiţa ziarului nostru a No. 207 sau 
strecurat 2 greşeli, cari strică înţelesul cuprinsu
lui. Anume în rândul cam al 79 e a-se ceti » tri
misă cu forţa la băi şi nu » înapoi <••. Iar în rân
dul al 137-lea e a-se ceti: » eliminarea limbei şi 
muzicei noastre* şi nu »muncei« după cum s'a 
scris. 

Deasemenea în buc. »Intime« No. 209 al »Tri
bunen să se citească: 

Terenul în loc de ţăranul în şirul 27 col. II. 
Scenele în loc de semnele şirul 7 de jos col. 

Ш. şi gamele în loc de scenele în şirul al 2-lea 
de jos col. III. 

— I n a u g u r a r e a portului Constanţa. Ro
mânii din regat, ieri Duminecă, au avut fericirea 
a sărbători un eveniment economic şi maritim prin 
inaugurarea silozurilor şi portului Constanţa. La 
această măreaţă privelişte au luat parte familia re
gală, dimpreună cu d nii miniştri şi alte persoane 
remarcabile. 

însemnătatea portului Constanţa creşte prin 
aceea că e unul din cele mai sistematice porturi 
la Marea Neagră, căci prin acest punct se înles
neşte comunicaţia din întreaga Europă, apusul cu 
răsăritul. Se înţelege dar că are un deosebit rol 
în viaţa maritimă şi comercială şi din aceasta iesă 
un mare profit real şi pentru ţara românească, 
mai cu seamă că acum are cele mai bune insta-
laţiuni pentru electricitate, pentru încărcarea va
poarelor, pent.ru cereale, pentru repararea vapoa
relor. Nu tot aşa era şi Ia 1879, deci până astăzi 
s'a făcut un uimitor progres. Nouă ne aparţine 
delà anexarea Dobrogiei, din 1877. La 1881, in
ginerul al comisiunei europene a Dunării Sir 
Charles Hartleyafost însărcinat a face un studiu 
asupra portului Constanţa. 

La 1888, se începu întâile lucrări serioase la 
acest port supt conducerea d. inginer 1. B. Can-
tacuzino, şi în vremea din urmă întreaga măestrie 
de aranjare a portului se datoreşte savantului in
giner d. Anghel Saligny. 

Portul Constanţa se formează din două diguri: 
unul la Nord şi altul la Est. Basinul este împărţit 
în al cerealelor, basinul de petrol şi acel de căr
buni cu o suprafaţă de 14 hectare. Ca să ne dăm 
seama de portul Constanţa în ultimul an a Intrat 
802 vapoare dintre care 689 străine şi restul ro
mâneşti. Bastimentele vapoarelor sunt cum ur
mează: 201 englezeşti; 114 austriace; 119 oto
mane; 113 româneşti; 81 italieneşti; 54 greceşti; 
28 germane; 26 ruseşti; etc. 

Deci să ne bucure mult situaţia geografică aşa 
de minunată al acestui port, care în lumină vie 
de bogăţie comercială aşează regatul român. 

Crema de viorele „Ideal" 'ZTt: 
melor. Feţei ti dă co'oare nespus de albă; cel mai ex
celent mijloc pentra conservarea feţei contra sbârcitu-
rilor, pistruilor şi sgrăbunţelor. Efect neîntrecut, grabnic 
ţi surprinzător. Ireţol unei tegle expediată francată, 
daci soma se tr mite ant'c'pativ, 1 cor. 10 fii. 

R e g u l a t o r p e n t r u p ă r , care îi redă pârului col area o rg ina lă ; preţul unei 
sticle cu modul de întreba nţare 2 cor. — — — M i j l o c p e n t r u , v ä p e i r e a 
p â r u l u i , care după o mică folosire negreşte foarte frumos parol. Preţul anei sticle 
ca modul de Întrebuinţare 6 cor. — — - B l o n d i n e care dă părului coloarea 
foarte frumoasa blondă. Pretai anei sticle ca modul pe întrebuinţare 2 cor. — — — 
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— S t â n c a »Detuna ta« , de lângă Abrud — 
cetim în » Gazeta de Duminecă» — era să ajungă 
în manile statului. Avem următoarele informaţii în 
chestie, luate la faţa locului: Stânca » Detunata* a 
aparţinut totdeauna comunei politice Bucium. In 
1883, când s'a făcut segregarea proprietate! foş
tilor iobagi de posesiunea erarială, — comuna 
urbarială Bucium a dat în schimb erariului unele 
realităţi din jurul stâncei. Pe baza aceasta erariul 
şi-a format drept de posesiune asupra stâncei, 
pe care inteţiona a o închide în faţa vizitatorilor 
şi a o concede numai în schimbul unei taxe. 
Pe tema aceasta s'a pornit proces între erar şi 
comuna politică (românească) Bucium. Procesul, 
mulţămită dlui advocat din Abrud dr. George 
David, a fost câştigat, la prima instanţă, de co
muna Bucium. 

— O a n i v e r s a r ă . La 4 Octomvrie st. v. se 
va serba la Botoşani, 50 ani delà înfiinţarea li
ceului Laurian. Tot în acest oraş se va deschide 
In curând o bancă românească. 

— S o c i e t a t e a s c r i i t o r i l o r r o m â n i , la 4 Oct. 
şt. v. va da la Ploieşti o serbare culturală pen
tru strângerea fondului. 

— Un b u s t a l lui M o c e a n u . Comitetul fe-
deraţiunei societăţilor de gimnastică din România 
a hotărât să ridice un bust în amintirea pier-
derei rrgittatului măiestru de gimrastică, Mo
ceanu. 

Un comitet format din d. colonel G. lordănescu 
prezident şi dd. N. Velescu, Ionescu, Pavelescu şi 
Tuiunaru au început adunarea subscripţiilor. 

— Unul care-şi vinde nevasta pentru o sută 
de franci. Un pescar din Norvegia sărac de fel, dar 
încolo om foarte cum se cade, plecase cu undiţa în 
larg ca să facă rost de-ale gurei, pentru familie. In ab
senţa sa însă femeia făcea dragoste cu un marinar a-
plicat pe bordul unui vas ce circula în jurul ţărmu
lui. Într'o zi cei doi îndrăgostiţi au hotărît să plece 
împreună şi profitînd de absenţa bărbatului femeia a 
părăsit căminul conjugal şi a plecat la amantul său 
ducînd cu sine toate lucrurile de gospodărie şi mobi
lierul. Cînd pescarul s'a reîntors acasă a văzut mirat 
lipsa lucrurilor şi indignat a hotărît să plece să o 
caute. La inzistenţa prietenilor însă, aflînd de cele în-
tîmplate a întrat la învoială cu marinarul şi i-a vîndut 
întreg mobilierul, care 1-a dus, cu femeie cu tot pen
tru o sută de franci şi a plecat de nou la pescăria sa 
ce să se mîngăie în răsunetul valurilor Mărei care 
singure mai aveau farmec pentru el. 

— Descoper i r i a rcheologice în Ru
sia. Se anunţă din Petersburg că la săpă
turile făcute la vechia biserică Borissoglebsk 
din Sinniadu s'au descoperit urmele unui 
templu din suta a douăsprezecea. De ase
menea au fost găsite mai multe schelete de 
formă deosebita, a căror aşezare denotă 
felul cum se îngropau morţii în aceia epocă. 
Toate scheletele erau aşezate cu faţa 
spre est. 

— Apel , cătră toţi preoţii şi învăţătorii şi alţi 
inteligenţi români din întreagă Ungaria şi Tran
silvania. Toţi acei P. T. domni preoţi, învăţători 
şi alţi inteligenţi români cari ştiu vre-o moşie cu 
pădure delà 15—20.000 mii holde catastrale spre 
vânzare, — să binevoiască în cel mai scurt timp 
a mă aviza prin o carte poştală unde se află res
pectiva avere — ce soluri de lemne şi cu ce preţ 
se poate vinde. Pentruce iau astfel de angaja
ment, cred că chest'a e lămurită. Informaţiunile 
sunt a se trimite Ia adresa subscrisului în Hăl-
maj (Nagy-Halmágy) comitatul Aradului. Cu toată 
stima: Mihail Vida, învăţător ort. român. 

NB. Rog respectuos toate foile romîneşti să publice 
acest apel. 

— Un m a r ş a i e r i an . Un muzician, Inspirat 
de trecerea lui Blériot peste canalul mânecei a 
compus un marş, care mai târziu va figura între 
documentele privitoare la această curioasă navi
gaţie aeriană. Numele marşului e »Calais-Dou
vres* şi e dedicat celebrului aviator. 

— Un ş a m p i o n d e 70 a n i . In oraşul Liwer-
pool (Anglia) clubul atleţilor a ţinut o întrecere 
în fugă. Mare a fost mirarea juriului, când printre 
cei insinuaţi a aflat şi pe un moşneag de 70 ani, 
cu capul alb ca zăpada, dar tinăr cu inima şi 
vîrtos în muşchii picioarelor. Acest interesant om 
şi-a ales de rival pe cel mai vestit în fugă şi mai 
tinăr ca el cu 30 ani. La început tinărul era în 
avantaj. Cât de mare a fost însă surprinderea,. 
când la jumătatea drumului bătrânul l'a ajuns ş' 

— l'a întrecut, luându-i din naintea nasului pre
miul. Distanţa parcursă era o jumătate de milă 
e^ l eză . In Anglia oamenii se îndeletnicesc cu 
sportul şi pană la adânci bătrâneţe. 

— O b a n c ă c a r e l u c r e a z ă z i u a - n o a p t e a , se 
află — fireşte — în America, la New-York' şi se 
numeşte »Night and Day Bank«, ceeace însem
nează: »banca de zi şi de noapte«. E unicul 
institut de bani în toată lumea care stă la dispo
ziţia publicului fără întrerupere ziua şi noaptea. 
Direcţiunea acestui mare institut, a făcut acum o 
nouă surprindere clienţilor săi : a deschis o nouă 
secţie pentru femei, unde bărbaţii de Ioc n'au 
intrare. De altfel intrările în aceasta secţie sunt 
cu totul separate de ale bărbaţilor. Aceasta parte 
a băncii are un salon de lectură, unul pentru 
scris şi mai multe pentru distracţii, toate atât de 
elegant aranjate, încât damele din New-York le 
află fără păreche. Despărţământul pentru femei 
are pană acum peste şease sute de muşterii, şi 
să înmulţesc pe zi ce merge. 

— Cel m a i b u n loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, Cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de inst umente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»la un corn* în Kolozsvár. 

Pia ţa d e b u c a t e d in Aradul n o u . 
8 Octomvre 190». 

S'a vândut azi : 
grâu 00 ) mm. . . 
orz 100 mm. . . , 
ovăs IfO mm . . 
secară 100 rara , , 
cucuruz SO) mm. 

î 4-10-'4.30-
9-10 9'iO 
6 . 9 0 - 7 -
6.70 6 80 

51 0-5-20 
Preţurile suni socotite în coroane şi după 50 k'gv 

Bursa d e măr fur i şi efecte d in Budapesta*, 
Budapesta, 7 Octomvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul? 
Grîu nou 

De Tisa — 
Din comitatul Aibei 
De Pesta 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea a II. 
Cucuruz 
Bănăţănesc 
De Bacica 

28 K. 35—28 K. 
28 
28 
19 
19 
15 
15 
15 
15 
28 
28 

15—28 : 
45—28 
50—19 
30—19 
20—15 
50—15 

15 
50—15 
55—28 
55—28 

70 fii. 
60 » 
80 »• 
65 » 
50 « 
60 « 
80 « 
40 « 
70 « 
95 « 
95 « 

Fiitoarele mam e 

Situaţia agricolă. 
In Ungaria. Conform raportului pu 

blicat de ministerul de agricultură Ia 30 
Septemvrie a. c , timpul a fost destul de fa
vorabil în jumătatea a doua a lunei trecute, aşa 
că lucrai ile ce cad în această periodă s'au putut 
săvârşi în condiţii favorabile, îndeosebi aratul şi 
sămănatul cerealelor da toamnă. Atât săcara cât 
şi grâul şi orzul de toamnă au fost sămănate în 
mare parte şi în multe locuri au şi răsărit fru
mos. Pentru lucrările de sămănat Încă nesăvârşile 
e iarăşi trebuinţă de ploaie. 

Rapiţa de toamnă ce a fost sămănată, a răsă
rit frumos mal pretutindeni. 

Cucuruzul. Recolta cucuruzului este evaluată 
la 42,150.000 mâji metrice faţă de 37,070.000 măji 
metrice în anul trecut. 

Cartofii au dat parte recoltă satisfăcătoare parte 
bună, evaluându se rezultatul an. crt. la 46,870.000 
măji metrice faţă de 37,950.000 măji metrice în 
anul precedent. 

Legumile, între cari şi curechiul, s'au amelio
rat mult în timpul din urmă. Păstăioasele s'au 
recoltat în partea cea mal mare cu rezultat sa
tisfăcător; curechiul are căpăţini destul de mari 
şi îndesate. 

Tutunul, pe lângă o cantitate corespunzătoare, 
e şi de o calitate destul de bună 

Napii de zăhar şi de nutreţ s'au recules bine 
în timpul din urmă; cei dintâi recoltându-se şi 
cărându-se în condiţii favorabile, cei din urmă 
desvoltânduse încă in câmp. 

Plantele de nutreţ, Trifoiul şi Iuţerna au mai 
dat în timpul din urmă o recoltă, care deşi nu a 
fost pretutindeni satisfăcătoare, s'a cosit, uscat 
şi cărat pe timp favorabil. Celelalte plante de 
nu'.reţ s'au recoltat şi ele, dând cele timpurii o 
recoltă mai bună, cele târzii recoltă mai slabă. 

Livezile au dat recoltă slabă de otravă, dar de 
bună calitate; unde au fost ploi, ele dau o pă
şune satisfăcătoare pe sama vitelor. 

Păşunile numai în puţine locuri s'a putut re
culege dând hrană îndestulitoare pe sama vite
lor; lipsa este suplinită prin păşunarea de pe 
ogoară şi din livezi. 

Viile. Timpul blând de toamnă a promovat 
coacerea strugurilor aşa că ei vor conţinea mult 
zăhar. Recolta de altfel în privinţa cantitativă 
este slabă. 

Poamele s'au copt bine, s'au cules, transportat 
şi înmagazinat în condiţii favorabile. Dar recolta 
peste tot este slabă. Proporţional cea mai bună 
a fost recolta perelor şi persicilor de toamnă, 
cea mai slabă a merelor şi prunelor. 

* 
In România. Conform ultimelor rapoarte so

site Ia ministerul de domenii, a ploat cu abon-
denţă în întreagă ţara şi sămănăturile de toamnă 
se prezintă în condiţiuni admirabile. »R. E.« 

află î.i » E m u l s i u n e a Scot t* un 
medicament pe cât de întăritor., 
pe atât de recoritor. 

Efectul grabnic şi puternic e 
surprinzător şi încântă pe fi-cine. 
înghiţirea c piu ută, mi-tuirea 
uşoară. 

O încercare t t va conving;, că şi în cszu! 
Dtale ce tfect binefăcător are. 

In caz de lăptare, 

E m u l s i u n e a S c o t t 
prtvine tuturor slabiilor, asigura lapte ibundrnt, , 

şi face copilului faţă înfloritoare şt rumenă. 
Preţul unui flacon 2.50. 

D e v â n z a r e în t o a t e fa rmac i i l e . 11 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut »Noua Revistă Română*, de supt 

direcţiunea d-lui C. Radulescu Motru, cu urmă
torul sumar -. Noutăţi : f Profesorul Grigore To-
cilescu. — Revista revisteio r. Chestiuni actuale: 
Rädu Ionescu. Asupra numărului analfabeţilor la 
noi. Constantin Meissner. însemnătatea şcoalelor 
de îndreptare pentru copiii cu rele porniri. Ştiinţe 
sociale: N. Zahsria. Este sinuciderea o laşitate? 
Literatura: Th. D. Speranţia. Frunză verde în 
poezia populară. Ugo Ojetii. De vorbă cu un 
urs la Polul Nord. Note şi Discuţiuni: Elena 
Bacaloglu. România şi tripla alianţă. Vasile V. 
Haneş. Observări asupra congresului studenţesc. 
Redacţia şi Administraţia: Bucureşti B-dul Fer
dinand nr. 55. Abonamentul pe un an, 10 lei. 
25 bani exemplarul. Număr de probă la cerere. 

M u l f a a i î t ă 
Tuturor corporaţiunilor şi particularilor, 

cari cu ocazia trecerei la celea eterne a prea 
iubitului meu soţ Ciril Deac, vicariu al Nă-
săudului au luat parte la nemărginita mea 
durere exprimându-şi condolenţele în per
soană, prin telegrame, sau depunând co
roane pe secriul scumpului defunct şi au 
binevoit a-1 însoţi pe calea din urmă le ex
prim în chipul acesta sincerile mele mul-
ţămite. 

Năsăud, la 10 Oct. 1909. 

Văd. Rafila Deac. 

I 

Poşta administraţiei. 
Sânmărtinul de câmpie. Atacuri anonime nu 

publicăm. 

Redactor responsabil Iul iu G i u r g i u . 
«Tribuna* Institut tipografic, N ich in şi cona 
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Un candidat de advocat 
o n p r a x u b u n ă , 

care m ă p o a t e subst i tui în or ice afa
cere, imediat află aplicare în cancelaria 
subscrisului. Sa lar l una r 120 c o r o a n e şi 
diurne. 

Ileanda-mare (Nagy-Ilonda). 
T>r. Viotor Pop 

advocat. 

Asudarea manilor! • 
Asudarea picioarelor! j 
Asudarea subţioarelor ! • 

-ul 

încetează în decu r s de o o r ă 
d a c ă f o l o s i m 

„ S u tioraw" 
a tui Motnár. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul public: 

Ştim. die farmacist! Medicamentul »SUDORAN« 
comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mi-a 
folosit. Primiff mnlţamifele mele. Cu stimă ContS. P. 

On. d. Molnár János, farmacie la » Duhul sfânt», 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca sâ nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şl cu conştiinţa liniştită 
il recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

S i Die! Din »SUDNRAN«, leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d-tale. Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentm alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit »SUDORANUL« 
comandat, contra asudă'ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-l foloseşte dupâ receta 
prescrisă, il află de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ< îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât >SUDORANUL« în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datorez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
Preţul unul flacon 1 coroana 3 0 filerl, 

dacă s e trimite suma înainte, porto-franco. 
iar Numai >Sudoran< prevăzut cu marcă s i se primească ~VI 

Ud practicant de farmacie 
cu ceva praxă , eventual un asistent , 
află imediat aplicare în farmacie la sub

scrisul sub condiţiuni favorabile. 

Dionise He£ru, farmacist în Gsákova 
c o m i t a t u l Timiş . 

Te 1er» 

247. 

DUMITRU MUREŞIAN, 
institut Cromo-Litografic 
— TIMIŞIOARA, — 

Temesvár, Balázs-tér. 
(sub banca >Timişiana«). 

Primeşte toate lucră
rile aparţinătoare a-
cestei branşe, precum: 
s c o m p t u r l , p l a n u r i , 
hâ r t i i d e e p i s t o a l e , 
p l aca t e şl v l g n e t e , 
m a p e , na altcum şi 
a n u n ţ u r i d e cunu 
nie , b i i e t e d e vizi tă , 
Invi tă r i Ia b a l u r i ş i 
— c o n c e r t e , e t c . — 

Telefon 
247. 

Efeptuieşte multipli 
carea cea mai promtă 
a mechano-autografe-
îor, pe lângă preţuri 
cele mai favorabile t e 

Să sprijinim instituţiunile româ
neşti căci numai aşa vom înainta! 

Fabricaţia cea mai bună de 

P I E L E 
f i de tălpi , fabricaţia proprie de partea 
de s u s a ghetelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preţurile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST Ш., Tavasz u. 1 

Dist ins cu dip loma 
de r ecunoş t in ţă 

:: în anu l 1904. n 

C^sLtsklogxxl i l v t » 

Medic român in Karlsbad. 

D r . E n e a N i c o l a 
K a r l s b a d , Haus Feigenbaum 
— — vis á vis de Mühlbrunn. — — 

Zénitiiul de gumă 
deja după câteva sile s'a doTedlt 
prin mii de scrisori de recunoştinţă 

dovedeşte e a 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e e e r v a t i v e ) 

pentru dame şi donai, Inventate sub numele Zenith sunt 
cele mal de încredere, jiu strică sănătatea, o e e a e e era 
defectul oe lor de până acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 cor., 
1 bieată Zénith pentm dame 7 oor. 

La comanda vă rugăm s a fiţi atenţi la numele 
Zénith, oăoi numai »tunci e veritabil, d a c ă ѳ provăiut 
ou maron Zénith. — Se trimite in străinătate şi in ţară 
pe lingă cea mai mare discreţie, recom. şi ou rambursa 

Agentura principală 1л Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magasin 4e instrumente medicale şi pentru îngrijirea 

bolnavilor. 
c S z a b c u U s a , K o a s u t k . u . 

Wurmlinger Mátyás 
lăcâtar specialist pentru edificii. 

I 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

Lugoj. s íp . Weis ni*. 6. 
întreprindem şi executăm tot felttl de 

ltlCra şi reparaturi ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcâtar. 

Sfredelirea fântânelor ar tezice 
pe lângă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

L u c z a J ó z s e f 
atelier ch imic pen t ru curăţ i tul ha ine lo r 
S e ţ h e d i n (Szeged), Laudon u. 9 

PrimACfA* curăţirea şi văpsirea hainelor 
l l I l U r j Ş i r j , bărbăteş t i , femeieşti , d e 
copii şi preoţeşt i , postav de mobi le , 

ha ine d e doliu mai departe 

cură ţ i rea p e n e l o r de pat 
cu maşina prin ce Îşi redobândesc cu loa rea 
albă şi uscă ţ imea or ig ina lă şi vor fi 

scutite de praf. 
C o m a n d e l e d i m p r o v i n ^ â , s â 
e f e c t u e s c i m e d i a t ş i p r o m p t . 

OH! DOAMNE ! 

Mă 'năduşe afurisita 
de tusă ! 

In contra tusei , răguşelei şi flegmei s'a 
dovedit de cel mai bun mijloc 

P a s i i l e l e - E j g e r 
cari nu strică apetitul şi au un gust exce'ent. 
===== Preţul unei cutii 1*20 cor . » 
• Cutie de p robă 50 filerl. = = = = = 

Depozit principal la: 

farmacia fyN ADO R" gyógytár 
Budapest , VI., Váczi-körut 17. 

SÄ TRĂIASCĂ ! 

• Pastileie lui Egger« 
m'au vindecat îngrabă ! 

Se 'npătă la farmaciile: In Arad la : Berger Gyula, Földes Kelemen, Hajós Árpád, Krebsz Géza, 
Kárpáti János, Ring Lajos, Rozsnyay Mátyás, Hauer Lajos, Vojtek Kálmán, Vojték és Weisz drogerie. 
In Gyorok la : Masznyik Dániel. — M.-Pécska : Adler Gy. Lajos. — Ó-Pécska : Ioan Roxin. — 

• Simánd : Csiky Lukács. — Sikszon : Füredi Ede örök. -
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Vânzare de lemne de î o c ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o c 
din magaz ina delà Bârzava (cott. Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu de lemne, 
calitatea ':ea mai bună, uscate şi clădite în stânjini, în 
Arad, Óváf-tér n r . 10. (La festa casă de vamă în-
naintea podului cetăţi'). 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea delà 50 klgr. 
în sus. Una m s je metrică cu 2—2-30 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor delà dl 
Petrii Novac, propriet. pădurilor din Vasoaia, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Deia Octom
brie în casa proprie Teleky-u. nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopeaică) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la fosta casS de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De a s e m n e a pot servi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veri tabi le . 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

®> P E T R U N O V A C , m 
proprietar şi neguţător de lemne. 

Sănăta te ! P u t e r e 1 
Fac cunoscut onor. public, că în atelierul meu pregătesc 

renumitul 

aparat ga lvan ic - e l ec t r i c . 
Acest aparat se foloseşte cu succes la : reumă, slăbire 

corporală, boale de nervi şi de stomac, neuralgie. 
Preţul unui aparat complect laolaltă cu cingătoare elec

trică şi modul de întrebuinţare S S c o r . Se garantează că 
este cel mai bun fabricat. Cu explicări şi informaţiuni serveşte 

orologier şi reparator de 
aparate electrice contra 
— slăbirei corporale. — 

Sibiiu (Nagyszeben) Reispergasse Nr. 27. 
H. S ï s s m a n n 

H A F F N E R J Ú Z S E F 
t A i e t o r d e p i l e 

S I B I I U (Nagyszeben), Elisabethgasse j t ö . 

Recomandă f ierar i lor şi comer
c ianţ i lor atel ierul său de tăiat 
pi le bine aranjat, unde se pregătesc 
pi le mici şi m a r i din oţel vărsat 
de prima calitate etc. primeşte spre 
scobire pi le mic i şi m a r i vechi cu 
preţuri ieftine. 

In atelierul meu 

instrument® m u z i c a l e 
în Chich inda m a r e (Nagy Ki-
kinda) str . Sándor -Főherceg 

provăzut cu puteri de muncă speciale 
se repară tot felul de instrumente mu
zicale în mod special cu preţuri ne
maipomenit de ieftine. Ţin în depozh ! 
totfelul de vioiine fabricaţia cea mai 
bună, tambure, harmonice' şi gramo-
foane, precum şi placi de gramofoane. 
Apoi tot felul de părţi de instrumente. 

La comande din provincie se face 
lucrul cu îngrijire sub supraveghere» 
mea. G u d e o s e b j t a s t j m ă . 

K E L E M É И & K $ & L instr. muzicale. 

•••• ъФ+*Фет++Фі 

T R I S K A J . 
C l u j — K o l o z s v á r , Sétatér-utcza Nr . 10. 

P r i m u l d e p o z i t d e p i a n e 
— d in t o t A r d e a l u l — 

Recomanda p i a n u r i l e şi p i a n i n e l e sale provenite din fabri-
сѳіѳ celebre din ţară şi străinătate, precara şi « / t e l i e r u l 
s ă u d e r e p a r a t instalat d n пэи, 'n care pianarile 
vechi şi stricat* să repară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n cu 
mijloaie moderne — PLANURI CÜ CHIRII IEFTINE. 

Te le fon 149 şl 227. Te l e fon 149 şl 227. 

prăjii MszUczţi din Ctttj 
aduc la cunoştinţă că cămătăria vethe de 40 ani, au 
mărit-o şi au provăzut-o tu instalaţie electrică. Re

comandă specialităţile de prima calitate de 

cârnaf din Cluj, slănină şi 
articlii de cârnăfărie, 

precum : s l ăn ină fină (Kaiserfleisch), s lănină cu 
aiu, cârnaţ, ca rmanad lă , şuncă , l imbă ; în se

zonul de iarnă 
câ r t aboş de Cluj 
ş i eânge re t e ; spe
cialităţi de câr
t aboş şi cârna ţ i , 
pastete, şi r ânză 
de porc umplu tă , 
s l ăn ină pen t ru 

munci to r i în can
titate peste 25 kg. ; 
în fine u n t u r ă cu
ra tă de p o r c to

pită în vase. 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

Expediare cu poşta'sau cu trenul. — Serviciu prompt şi grabnic. 
Cu catalog de preţuri sau cu informaţiuni servim bucuros. — Adresa: 

F R A Ţ I I L Á S Z L Ó C Z K Y З Й » £ 
C l u j — K o l o z s v á r . 
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чО»І DLNTÂIU «.TEILET- DE PIETRL MONUMENTALE ARANJAT 
• — CU PUTERE ELECTRICA. = 

Ä R S T E N B R E I N T A M Á S és TÁRSA У Й Й А Я Г ? 
Fabr i ca ţ i e p r o p r i e d i n m a r m o r ă , g r a n i t , l a b r a d o r e t c . 

Din pietri de mormânt magazine se află în 
K o l o z s v á r , F e r e n c z Józse f -u t 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 

Telefon 6 6 2 . 
ГШаІе: HifjTind, NaijsziJ», Шп şi Biipatit. 

«4= 
• 

Croitorie românească. 
Am onoare a aduce la cunoşt inţa domnilor r o 

mâni , cumcà cu începerea sezonului de t o a m n a 

mi-am asortat bolta cn cele 
mai f ine şi e l e g a n t e stofe, 
şi curxpârând pe bani gala, sun t în poziţia de a lucra 

foarte ieftin şi a n u m e ; 

Un rând de ha ine delà 40—50 co roane . 

Un pardes iu din or ice stofă 40—50 cor . 

Un rând de ha ine caiser negre 50—60 cor. 

Un roc de i a rnă 50—60 cor. 

Comandele se fac numai pe bani gata, 
Drept aceia orice român are datoria şi e rugat 

a c o m a n d a la f i rma românească , to todată va 

face şi economie . 

Rugând sprijinul domnilor români sunt 

cu deosebita stimă: 

Nicolau losif, 
A r a d , s t r a d a D e a k F e r e n c z 31. 

• • < • 

Kon atelier de fotografiat în Cluj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 25. 

— _ — - - •• т — . Lângă apotheca lui Hintz. 7 = 7 — 7 — • •, = I 
Am onoare a adace la plăeuta cunoştinţă on. public, cà mi-am 

deschis n o u a t e l i e r d e fo tog ra f i a t în piaţa Mátyás Király 26 
şi e araojat dopä recerinţele timpului modera, prove za t cu cele: 
mai noui maş Dării, s'a a dispoziţia on. public. — Jn atelier se' 
pregătesc fotografii protalbin, iacii şi matt, — chipuri de platin, 
aqaarel, pigment şi argint brom. — Rec:mand în deosebi spe^> 
ti alele mele fo ografiii de copii, pentru cari la expoziţia regni-
colarä am fost d sans cu medál a de aur. — Da altcum pregăf 
tesc şi tablouri, grape e'c. in execuţiile cele mai ncui şi moderne. 

Atelieral e desch's ţi In dnmineii şi sărbători. ff 
Ca deoseb ta stimă : 

Ç&izheçyi Sándor, fotograf. 

15 O c t o m v r i e . 15 O c t o m v r i e . 

Prima fabrică de nisip, peatră de var 
şi stingătoare de var din Perjámos. » 

F i l i a l a a r ä d a n ä 

pe piaţa <5vár-tér. se va deschide la 15 Oct. a. ef 

Comandele se pr imesc deja î a cancelaria fabricei din, 

:: :: :: Arad, Óvár-tér, la :: :: :: ; 

R O S E I M I H Á L Y é s Társa i . 
15 O c t o m v r i e . 15 O e t o m v r i e . 

într'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 
de cap dacă veţi folosi renumitele 

p a s t i l e s t a r i i ie cap 
íx LUI R O Z S N Y A Y . 

Pre ţu l unei Ьнс. 20 fil., 6 buc . 1 cor . 

Picurii alpini : stomac 
A LUI R O Z S N Y A Y 

e a î n t ă r i t o r i d e s t o m a e 
— s u n t n e î n t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv în 

F a r m a e i a l u i 

ROZSNYAY MÁTYJÍS 
Arad, Szabadság-tér. 

O ş l í e ş l 
p r o a s p ă t p ră j i t ă d e 
m a i m u l t e o r i l a zi , 
scutită de mirosuri ne
plăcute, se capătă numai 
îa imp. de cafea şi thea 

„ A t l a n t i c a " 
Maşin i p r ă j i t o a r e d e cafea a r a n j a t e p e m o t o a r e 
e l ec t r i ce se pot privi în vitrina boitei din — 

A r a d , A n d r á s s y t é r 20 (Pala tul F ischer EHz). 
— — Telefon pentru o raş şi comitat Nro 609. —- — 
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o r o l o g i e r şl 
g i u v a e r g i u • 

(Lângă banca 
> Coroana «.) 

i 

i 

i 

BENEDEK SÁNDOR 
C l u j — K o l o z s v á r , Wesseléni M.-ut nr. 13. 

îşi recomnndă asortimentul său bogat de orololoage ţi giuvaer-
gieale cu preturi foarte avan'agioasa şi lucrate în cel mai fin s'stem. 
Obiecte de salon de ergibt veritabil şi argint 
de China tn mare asortiment ; tacâmuri de 
masă din argint sa pregătesc după preţul 
earent de zi. Oroloage veritabile »Omega« 
pe lângă garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şi solid. Preţurile cele mai mai m derate. 

Acei cari cer ou provocere la ziarul „Tri
buna" primess catalo
gul gratuit şi porto-
franco acasă. 

Comandele din provin- FgyA'j 
cie se efeptuiesc prompt 
şi conştienţfos. 

rîtscb&ConEert 
atel ier de gbetc . 

6 d i â ş — M e d g y e s . 

wsr Laer» de mână garantat 
Ghete de şevro pentru dsmni . . 

» » b * x » » . . 
> » şevr* pt dame eu bambi 
» » » » » eu firete 

Jumătăţi de ^evre- pentru dame . 
Gheie teri de muncitori delà ; . 
Ghete de copii d e l t 

K i r — 
K i r — 
K io*5* 
K 9/50 

8-— 
6-8o 
3'— 

K 
K 
K 

a f t r i « 1 tf • I a c l s t i . 

e u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc în fab r i ca de mobi le a lui 

Reisz Miksa 
î n N a g y v á r a d B é k é s c s a b a 

Sas-utca " ' ^ ^ 

IVIag-itzio tíLe articlii pentru biserici şi preoţi. 

S 

s 

B 

u 
O 

IU 

GEORGE JANCOTICI 
ARAD, Forray-utca Nr, 2, 

P r i n c i p i ix : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc la cunoştinţa p. st. public că îa 
prăvălia mea se pot vedea următorii articlii 
de curând sosiţi : 

C u m p ă r ă r i nu sunt obligate. 
Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lână şi de erme-

lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze îa 
modă, asortiment bogat 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de aţă şi pamut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă, şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

» TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CON& — ARAD 1909. 


